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Nekünk, a magunk szemszögé­
ből nézve a dolgokat, - - mondotta a 
miniszterelnök - az önellátás állás­
pontjára kell helyezkednünk mind­
addig, amig mások ezt a rendszert 
követik, mert nem akarunk gazdasági 
rabszolga sorsára jutni, jóllehet azt 
sugallja jobb meggyőződésünk, hogy 
mindaddig nem lesz rend és nyugalom

Európában, míg nem enyhül a politi­
kai légkör, nem szűnnek meg az egyes 
országokban a tisztára pártpolitikai 
szemszögből sugallt önellátási törek­
vések. Mert az európai országok gaz­
dasági életét ma nem egyetemes nem­
zeti érdekek, hanem pártpolitikai 
szempontok vezetik, egyik vagy má­
sik mandátum megszerzése sokkal töb­
bet jelent mindenütt, mint a nemzet­
közi forgalom ujraíelvétele és szabá­
lyozása, A magyar kormány nem erre 
az álláspontra helyezkedik. Bennün­
ket magasabb nemzeti szempontok 
vezetnek s ezért mondom, hogy mint 
miniszterelnök, sohasem lehetek párt­
politikus olyan értelemben, hogy csak

kizárólag bizonyos pártrendszer érde­
keit képviseljem, vagy csak kizárólag 
bizonyos eszmék szószólója legyek. Az 
én hivatásom, hogy mindenki: min­
den magyar ember, minden magyar 
társadalmi osztály és foglalkozási 
ág érdekéi képviseljem  s az ország 
irányításánál egyetemes nemzeti 
szempontokat tartsunk szem előtt.

— A londoni konferencián  a ma­
gyar kérdés egész komplexumának 
együttes és őszinte feltárása lesz a 
feladatunk. Nem szabad egy tárgya­
lásra előre azzal a hittel elmennünk, 
hogy az úgy sem fog eredményre ve­
zetni. Egyszer már világosan kell be­
szélnünk, a kertelés nem vezet célhoz.

Kép a japán-kinai háborúból
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logikusan és őszintén kell feltárnunk 
a helyzetet, magyar szempontból vilá­
gosan meg kell mondanunk, hogy 
mindaddig, amig a békerevizió kér­
désében uj légkör nem teremtődik, 
nem lehet szó arról, hogy a végleges 
gazdasági közeledés révén a békés és 
nyugodt gazdasági munka előfeltéte­
leit biztosítsuk.

—- Örömmel kell megállapítani, 
hogy a cseh külügyminiszter ur leg­
utóbbi expozéjában már szólt erről a 
kérdésről, a román külügyminiszter 
ur pedig szintén tett két Ízben is cél­
zásokat e tekintetben. Remélem, ha 
egyszer a zöld asztalhoz leülünk, s fér­
fias őszinteséggel feltárjuk azokat a 
nehézségeket, amelyek a Duname- 
dence gazdasági együttműködése elé 
tornyosulnak, meg lesz a kívánatos 
megoldás, ha komolyan akarjuk ezt a 
megoldást. Mert mindenkinek éreznie 
kell, hogy a mostani válaszfalak ideig- 
óráig talán politikai önzésből, vagy 
hiúságból fennmaradhatnak, az élet 
valósága azonban e válaszfalak ledön­
tését sürgeti.

Ezután kifejtette a miniszterelnök, 
hogy az ipar a magyar élet integráns 
vésze. Hiszen már a tudományos el­
mélet szerint sem lehetünk egyoldalú 
mezőgazdasági állam, mert lakossá­
gunknak sűrűsége messze túlhaladta 
azt a mértéket, ameddig tisztán mező­
gazdaságból meg lehetne élni. Ma­
gyarországnak nemcsak mezőgazda­
sági mintaállamnak kell lennie, de 
olyan iparra is szüksége van, amely 
arányban áll mezőgazdasági termelé­
sével, a piacok felvevőképességével és 
amelynek tendenciája inkább Kelet, 
mint Nyugat felé irányul, ami azon­
ban nem zárja ki, hogy Nyugat felé is 
ne aspiráljunk, mert a magyar ipar 
méltó erre a részvételre.

— Nagyon kényes kérdéshez érkez­
tem most: az árkérdéshez. Mikor kor­
mányra jutottam, sokan azt kívánták, 
hogy brutálisan lépjek föl ebben a 
tekintetben s mindenféle olyan intéz­
kedést vártak tőlem, amelyek a bruta­
litás jegyét viselték volna magukon. 
Már pedig én azt tapasztaltam, hogy 
mindent lehet brutalizálni, csak a 
szellemi életet és a gazdasági életet 
nem. Annyira emberi, annyira egyéni 
a gazdasági élet és annyira fontos, 
hogy a vállalkozási kedv és az egyéni 
kezdeményezés fennmaradjon, hogy a 
gazdasági életet erőszakos rendszerbe 
foglalni — lásd szovjet — nem lehet. 
Szabadságra van szükség, amelyet 
körülbástyázunk nemzeti érdekeink­
kel, a sorsközösség jegyében, a ter­
melési ágak egymásrautaltságának a 
gondolatában, s amely szabadság, — 
ezt kívánom — százszázalékos magyar 
szabadság legyen. Az árkérdésben te­
hát nem akartam brutális lenni, ha­
bár nem tagadom, tudok brutális is 
'.enni, ha erre a kényszerűség szőrit, 
de addig sohasem vagyok az, amig 
arra nincs szükség. Úgy érzem, — és 
ez héthónapi Miniszterelnökségem

egyik legértékesebb tanulsága — hogy 
megértő szóval megértést lehet aratni 
a magyar közvéleményben.

— Van egy árelemző-bizottságunk, 
ennek fenntartásához hozzájárultam, 
bár az a véleményem, hogy a legjobb 
ármegállapitó a konkurrencia, Ha a 
konkurrenciát rábocsáthatnám a ma­
gyar területre s ha a nemzetközi kar­
telek nem veszélyeztetnék a termé­
szetes árképződést, nagyon simán el­
intéződnék az árkérdés. De azért, 
uraim, mégis jogosult a magyar ag­
rárképviseleteknek az a kívánsága, 
hogy revízió történjék az ipari árak­
ban: nyíltan és őszintén beszélek önök 
előtt és ezért ezt is meg kell monda­
nom, Az uj az én elgondolásomban az, 
hogy én az ipari érdekeltségre bíz­
nám az árkérdés szabályozását, mert 
az az érzésem, hogy az ipar átérzi a 
maga helyzetét s megértette azt, hogy 
elsősorban az ipar érdeke a mezőgaz­
daság prosperitása. Önök tehát bizo­
nyára nem akarják szétválasztani ezt 
a két termelési ágat, sőt ellenkezően, 
összekapcsolni azokat. Meg vagyok 
győződve, hogy ilyen módon megértik 
egymást: a mezőgazdaság és az ipar, 
megérti egymást a kormány és az ér­
dekképviselet s nem lesz szükség arra, 
hogy olyan intézkedéseket tegyünk, 
amelyekről előre tudjuk, hogy éppen 
azért, mert brutális jellegűek, sem 
okosak, sem alkalmasak nem lehetnek.

A szociális terhekről emlékezett 
meg ezután a miniszterelnök. A há­
ború és a forradalmak után, — na­
gyon helyesen — felkaptuk a szociális 
problémákat, megoldásukat azonban 
nem hoztuk arányba a termelési és 
értékesítési viszonyokkal, főként pe­
dig a közgazdaság teherviselő képes­
ségével. Éppen ezért az ellentétes ér­
dekek összeegyeztetése és a szerte- 
kuszált nézetek között a helyes irány 
megtartása végett volt szükség arra, 
hogy egy Nemzeti Munkatervvel lép­
jek a közvélemény elé, amely az egye­
temes nemzeti szempontok előtérbe­
helyezésével teremt rendet és egyen­
súlyt a társadalmi, szociális és gazda­
sági élet összes problémái között. Ez 
a Nemzeti Munkaterv nem máról- 
holnapra szóló kormányzati pro­
gramúi, hanem egy útjelző tábla, mely­
nek az a feladata, hogy irányt szab­
jon, egységes politikai világnézetet 
adjon a magyar közvélemény gondol­
kozása számára.

— Amikor akadnak emberek, akik 
a szakkérdésekhez nem is értenek s 
merészen azt javasolják nekem, hogy 
ezt, vagy azt a külföldi országot, rend­
szerint nagyhatalmat, utánozzam, én, 
mint magyar ember, óvatos vagyok és 
sohasem felejtem el, hogy egy nyolc 
és félmilliós kis nemzet nem utánoz­
hat nagyhatalmakat sem politikai, 
sem gazdasági téren. A világgazdasági 
helyzet megjavításában elsősorban 
azok az országok fognak előljárni, 
akiknek elsősorban érdekük az, hogy 
a világgazdasági helyzetben helyre­

álljon az egyensúly. A mi feladatunk 
ekkor az lesz, hogy okosan vegyük ki 
a részünket ebből a törekvésből.

A m iniszterelnök beszédöt m egújuló 
lelkes éljenzés és taps követte, f'liorin 
Ferenc elnök a közgyűlés nevében hálás 
köszönetét m ondott a m iniszterelnöknek 
és így fejezte be sz a v a it:

— Azzal az érzéssel búcsúzunk, hogy 
..vásznunk dagad, hajónk előre megy."

M á ju s i  e s ő . . .
A zöldelö fák és bokrok bimbózó 

koronáját a májusi eső csókolja. Mint­
ha az Isten szeretete hullana rájuk 
az ég alkonyias szürkeségéből, s látni 
lehetne a növények megrezdülését, 
ahogy az életerőt fogadják magukba 
tőle. Májusi eső . . .  Eszünkbe jut a 
régi adoma II . József császár korából, 
amikor Bécsben lebzselő és hatalmas 
jövedelmüket külföldön pazarló főurak 
vezetésével egyszerű köznemesek kül­
döttsége kereste föl a kalapos ki­
rályt, hogy valamit kérjenek tőle, A 
császár, akinek nem nagyon volt 
kedveszerint való a kérelem, húzta, 
halasztotta a válaszadást, hogy vala­
mikép időt nyerjen annak elgáncso- 
lására! Közben saját kalauzolása mel­
lett a császári kincstárt is megmu­
tatta a csizmás atyafiaknak, hogy 
végtelen gazdagságát fitogtassa. A ha­
tás azonban nem volt olyan elragadó, 
mint ahogy a császár várta volna. A 
jó magyar vidékiek meglehetős kö­
zömbösséggel szemlélték a mérhetet­
len drágaságokat, ami bosszantotta 
a császárt. Végül is megszólította az 
egyik köznemest, hogy el tud-e annál 
értékesebb kincset képzelni, mint 
amit most lát? A falusi atyafi rántott 
egyet a szűrén a megtiszteltetéstől, 
hogy a császár megszólította és kész­
séggel felelt:

— El én, felséges uram!
A császár szeme kitágult a megle­

petéstől és kérdezte, hogy mi az?
— Egy kis májusi eső, — felelte 

természetes hangon a magyar kurta­
nemes . . .  És igaza volt. . .  Ue el­
mondaná-e most ugyanazt a magyar 
gazda, ha kérdeznék tőle? El, mert az 
aranyat is az Isten adja a föld gyom­
rába, s az életet is az élőbe. S ha 
csak egy évig nem élnének a fák, a 
bokrok s nem zöldülne a búza, szin- 
arany lehetne a föld kérge is, és gyé­
mánt minden kavics, mégis elpusz­
tulna minden élet rajta. Ezért fontos 
és értékes az életet erősítő és tápláló 
májusi eső . . .

O ra v e c x  Im r e  
fö ld m iv e s  fe s tő
A Benedek Péterek és Áldozó Jó­

zsefek után uj földmives festő mutat­
kozott be az ország fővárosában, az 
Ernst-muzeumban. A napilapok és 
művészeti folyóiratok kivétel nélkül 
terjedelmesen foglalkoznak a tüne­
ményes tehetségű földmives festő mű-
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végzetével és elismeréssel igyekeznek 
utját egyengetni. A m ikor ezt öröm­
mel állapítjuk meg, különös büszke­
séggel nyitunk teret mi is ahhoz, 
hogy a magyar föld mivelöi közül 
■íió szárnyaló lélek magasbaszállá- 

,iához és ragyogásához keretet n yú jt­
sunk. A z energikus arcú, kemény- 
nézésű vidéki ember, aki városiasán 
öltözködik, ahogy a tárlat látogatói 
megállapítják, egyszerű föidm ives 
Nagyidén és sokat foglalatoskodik 
állatokkal, tehenekkel, lovakkal és 
kora hajnaltól késő estig mezőgazda­
ságban él s közben akkor pihen, am i­
kor fest. Képeit a szabad ég alatt, 
ossz időben a kocsiszínben festegeti. 

És elérkezik velük a világváros nem­
zetközi versenyébe. É s elismerést 
arat. Az istenadta tehetség, akinek  
mesterségbeli tudása bámulatba ejt, 
üde színezése lenyűgöz. A kár a sas 
repülése, vagy a fiilem ile éneke, aki­
ket semmiféle iskola, sem m iféle mód­
szere le nem másolhat . . . M int ahogy 
a magyar föidm ives lelkisége sem 
másolható le idegen sziliekkel, idegen 
gondolatokkal, legfőképpen pedig 
idegen érzésekkel. Csak a magyar 
föld munkájának igaz szeretető vei és 
őszinte megbecsülésévei, am it a jó 
Isten e fold legfőbb rendeltetéséiil 
tűzött ki, m ert az a magyar őse.rö 
igaz és ham isíthatatlan forrása. Az 
Arany Jánosok és P ető fi Sándorok 
költeményei. A z (traverz Im rék üde 
képei. És sok, sok száz egyéb tündök­
lés, ha igazéin keressük. .4 magyar 
töretlen jövő ö sakara ta i. . .

M. J.

R e v íz ió t !
Rothermere lord lapja, a Daily 

Mail, hosszú cikkben foglalkozik az 
Európát fenyegető veszedelmekkel. 
Sorra veszi az egyes súrlódási ponto­
kat s ezek során kifejti, hogy Magyar- 
ország, melyet hatalmas területektől 
fosztottak meg szomszédai javára, 
'ohasem ism erheti el ezek határait. 
Tűzhányóban vagy puskaporos to­
ronyban élünk, amely bármely pilla­
natban kitörhet vagy felrobbanhat. 
Az európai kijózanodás legfontosabb 
előfeltétele a békeszerződések módo 
sitása. Minél tovább halasztják, annál 
súlyosabb lesz a feladat. M ussolini és 
MacDonald bátran hirdette a revízió 
szükségét. A kérdés nem az, hogy mó­
dosítani kell-e, hanem hogy miképpen 
történjék a módosítás. A nagyhatal­
múiknak minden áron meg kell egyez­

ek a tizennégy évi tapasztalat alap­
ján az 1919. évi határozmányoknak a 
közjó érdekében, még pedig az igaz- 
jogtalanságok becsületes orvoslására 
irányuló cselekedetben. A másik es­
hetőség csak a civilizáció összeomlása
lehet.

A csehszlovákiai Magyar Nemzeti

A ii>áh nuiij.i

Párt. legutóbb Léván tartotta meg 
országos nagygyűlését, amelyen a 
párt vezére, Szent-Irány  József kép­
viselő, nagy beszédet mondott a párt 
politikai feladatairól.

— Amikor a mai Magyarország 
nemzetgyűlése — mondotta többek 
között — a trianoni békeszerződést 
becikkelyezte, a prágai képviselőház­
ban tiltakoztam a budapesti határo­
zat ellen, mondván, hogy mi nem já­
rulunk hozzá ahhoz, hogy önrendelke­
zési jogunk árán, akaratunk ellenére 
idegen államokba kebeleztessünk be. 
Majd hosszan foglalkozott a csehek 
magyarellenes politikájával, majd pe­
dig felhívta a magyarságot, hogy 
nyugalommal és biztonsággal, nemzeti 
erőnk és nemzeti igazságaink tudatá­
ban nézzünk a jövőbe, bizzunk benne, 
hogy a magyarsággal történt jogfosz­
tások jóvátétele a békeszerződések, 
revíziója utján m egtörténik. Taná­
csoljuk és ajánljuk a cseheknek és 
mindazon nemzeteknek, amelyek a 
jóvátétel ellenségei, hagyják el merev 
és háborús fenyegetésekkel kisért el­
zárkózásukat, nehogy a háború réme 
az ö testükön bosszulja meg magát. 
Ne felejtsék el, hogy ez az igazi vi- 
lágmegmazdulds és a revízió azon­
felül az igazság is! .4 népek nagy 
igazsága —  ha tetszik, ha nem —  
győzni fog!

BELPOLITIKA
Képviselőház

A képviselőház az elmúlt héten to­
vább folytatta az JS53—54-ífc éri ál­
lami költségvetés tárgyalását. A szó­
nokok sorából Dinnyés Lajos a karte­
lek túlkapásait ostorozta. — Túri Béla 
megállapította, hogy a kormány az 
elmúlt hat hónap alatt becsületes, ko­
moly politikát folytatott. Véleménye 
szerint most nyílik a legkedvezőbb al­
kalom az Ausztriával való szorosabb 
kapcsolat felvételére és ezzel egyidejű­

leg a restaurációra. — Niamessny Mi­
hály elutasította Eckhardt Tibornak a 
pengő értékcsökkentésére vonatkozó 
kívánságát. — Petró Kálmán határo­
zati javaslatában a fogyasztási szesz­
ről szóló rendelkezéseket a borterme­
lők javára kívánja módosítani. — 
Petrovácz Gyula a munkanélküliség 
kérdésével foglalkozott és azt kíván­
ta, hogy minél nagyobb mértékben 
indítsa meg a kormány a közmunká­
kat. —- N euberger Mihály igy kezdte 
beszédét: „Ném etajkú vagyok, de jó 
m agyar!" A falusi nyomorgók és éhe­
zők érdekében kért sürgős intézkedé­
seket. — Bleyer Jakab vádakat han­
goztatott a magyar kisebbségi poli­
tika ellen és a hazai német mozgalom 
nevében nyilatkozatot olvasott fel, 
melyben a német népiskola visszaállí­
tását sürgeti. — Zsilinszky  Endre po­
litikai zsarolásnak minősítette Bleyer 
Jakab beszédét. Meghurcol bennünket 
az egész világ előtt, — mondotta — 
holott egyedül M agyarország az, mely 
a Népszövetség kisebbségi határoza­
ta it betartja. —- Festetics Sándor 
gróf rendkívül fontosnak tartja a 
telepítés kérdését, amig azonban 
577.000 eladósodott gazda itt van, 
addig elsősorban rajtuk kell segíteni.

- Illés József az ifjúság elhelyezésé­
nek kérdéséről szólott. — Milotay 
István szerint a kapitalista hatalmak­
kal szemben meg kell szervezni a kis­
embereket nemzeti szellemű demokrá­
cia vezetése alatt. — Homonnay Tiva­
dar tiltakozott a nyugdijak újabb 
csökkentése ellen.

Az interpellációk során Kállay Mik­
lós földmivelésügyi miniszter azt 
hangsúlyozta, hogy a tej rendelettel a 
kisemberek védelmét szolgálja, de 
megvédte a fogyasztók érdekeit is.

A költségvetési vita további folya­
mán Éellner Pál leszögezte, hogy a 
kormány helyes utón halad és éppen 
ezért a költségvetést teljes meggyőző­
désével elfogadja. — Payr Hugó sze­
rint elkerülhetetlen a közalkalmazot­
taknál a létszámcsökkentés. Felveti a 
munkáshadsereg szervezésének gondo­
latát, mely réven rengeteg munka­
nélkülit lehetne elhelyezni. — Ötvös 
Lajos szerint a revízió kérdését más 
államok revíziós kérdésétől el kell vá­
lasztani. — Sim on  János megállapí­
totta, hogy a földteherrendező bizott­
ság nem váltotta be a hozzáfűzött re­
ményeket. Csak egy megoldás van: a 
tartozások leirása.

Schandl Károly beszéde
Schandl Károly megállapította, hogy 

a kormányelnök nem kizárólagos párt­
uralomra törekszik és támaszkodik, 
hanem nem zeti egységet akar terem ­
teni és ezt meg kell értenie mindenki­
nek. A nemzeti egység úgy értelme­
zendő, hogy a választó falak a társada­
lom osztályai között szűnjenek m<-9,az 
egész nem zet egy táborba tömörüljön. 
Az öncéluság fogalma egyenlő a nem-
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zeti géniusszal, amely legjobb erőit, 
igyekszik k ife jten i n nemzet érdeké­
ben, nem idegen célokért, hanem ma­
gáért a nem zetért. Gömbös Gyula a 
keresztény világnézet alapjára he­
lyezte politikáját, de ez nem jelent 
sem gyűlöletet, sem rombolást, de je­
lenti a nemzeti szellem és hagyomá­
nyok tiszteletét és gyakorlását. A 
mezőgazdasági helyzet a legfőbb 
probléma és itt nyomul előtérbe az 
agráradósság kérdése. A pénzügy- 
miniszter keresztülvitte a kamatcsök­
kentést. Lehet vitatkozni afelett, hogy 
a csökkentés mérve elegendő-e, vagy 
sem. A helyes az lenne, ha le tudnánk 
menni négy százalékig. De figyelembe 
kell venni azt, hogy a kamatmérséklés 
önmagában még nem végleges dolog, 
mert az intézkedések egész sora van 
m<g a pénzügyminiszter programmjá- 
ban. Ilyen a kamathátralékok rendezé­
sének kérdése és az, hogy a gazda ne 
legyen kénytelen elhagyni a földjét. 
.4 lényeg az, hogy a magyar gazda­
társadalom megmaradjon a maga föld­
jén. Másik kérdés az egyeztetés kér­
dése. Lehet módot találni arra, hogy 
a gazdákat megszabadítsuk azoknak a 
kölcsönöknek vegzáló hatásától, amely 
kölcsönöket megfizetni úgyse tudjuk.

— Eckhardt Tibornak a devalváció­
ra vonatkozó terve vakmerő terv, mert 
hiszen már megéltünk egyszer egy 
devalvációt. Elismeri, hogy az adósok 
körében egyideig könnyítést idézne 
elő. de ez a megkönnyebbedés csak 
látszólagos lenne, mert rövidesen 
olyan helyzet következnék el, amely 
nemcsak a nemzet többi rétegében, ha­
nem éppen a gazdák körében is rom­
bolást idézne elő. Egészen bizonyos, 
hogy a mezőgazdaság veszítene a de­
valváción, mert terményeinek árával 
nem tudná olyan gyorsan követni a 
drágulást, mint az ipar. A font és a 
dollár esése nem egyéb, mint egy nagy 
vámháboru. amely a Páris-környéki 
béke óta folyik az egész világon. Lon­
don lesz a központja rövidesen egy 
nagy gazdasági értekezletnek, ahol a 
pénz stabilizációjának kérdésével is 
foglalkoznak. Kár lenne a pengő elleni 
támadással elébe vágni a londoni érte­
kezlet hatóiozatánnk. A külforgalom 
felszabadítása is bizonyára szóbakerül 
Londonban. Magyarország e téren az 
egyetlen ország, amely mindenféle fe l­
szabadításba belemegy, ha azt más ál­
lamok is követik.

-  Nekünk most két piaci lehető­
ségünk van: az osztrák és az olasz 
piac. Az osztrák piac tekintetében 
biztató jelenség, hogy a magyar és 
az osztrák külforgalmat emelni kel­
lett. Örömmel látja, hogy az utóbbi 
hetekben Olaszország télé is meg­
erősödött az export.

Ezután Németországról szólott né­
hány szót. Megállapítja, hogy az aj 
iiemet rezsim érdeme, hogy a kommu­
nizm ust Európu közepén nem engedti 
úrrá lenni. Nem tartja helyesnek.

hogy olyan oldalról bírálják durva 
szavakkal Németországot, amely oldal­
ról nem találtak éles szavakat ajkkor, 
amikor Oroszországban rezsimválto- 
zás volt és véres zsarnokság lett úrrá.

A vita során egyik oldalról fölvetet­
ték a tervgazdálkodás ötletét, a másik 
oldalon a teljes gazdasági szabadság 
mellett foglaltak állást. A modern ál­
laméletben nem lehet eltekinteni attól, 
hogy az állam beleavatkozzék a gyen­
gébbek védelmére a gazdasági életbe. 
A gazdasági liberalizmus a múlté, el­
lenben szociális politikát kíván és a 
kormány is ezt az utat követi, amikor 
a kisebb exisztenciák érdekében be­
avatkozik a termelésbe. Az állami gaz­
dálkodással nagyon jól összefér a szo­
lidaritás és a kooperáció, vagy a szö­
vetkezés. Az agrárszövetkezeteket nem 
szabad összetéveszteni olyan intéz­
ményekkel, amelyeknek csak a jellege 
szövetkezet. A z agrárszövetkezetekben  
egy fillér állami pénz nincs. A szövet­
kezetek az önsegély alapján állanak és 
hat év óta az állam egy fillért sem 
jegyzett, ami erősödés a szövetkeze­
teknél mutatkozik, azt. mind maguk 
jegyezték. Egyedül a szövetkezeti moz­
galom az, amely a kisem bereket 
szembe tudja állítani a kartelekkel és 
a trösztökkel. .4 szövetkezeti mozga­
lom a jövöé.

Schandl Károlyt beszéde végén lelkes 
ünneplésben részesítették. A vita to­
vábbi során Tóth Pál állami beavatko­
zást sürgetett annak érdekében, hogy 
a föld megmaradjon a magyar föld- 
mivelö nép kezén.

Csillém  András az orvostársada­
lom problémáit tette szóvá és kijelen­
tette. hogy a budapesti orvosok átla­
gos jövedelme nem haladja meg a 
havi 150 pengőt. - P etényi Zsigmond 
báró a revízió kérdésével és a kisebb­
ségek ügyével foglalkozott behatóan. 
Erödi-Harrach Tihamér a falusi 
egészségügyi szolgálat megszervezé­
sét sürgette.
M agja r-j ugoszlá v m egállapodást 

írtak alá
A magyar külügyminiszter és a 

budapesti jugoszláv követ megállapo­
dást Írtak alá, amely megfelelő érté­
kű magyar árucikkekkel való kom­
penzálás ellenében jugoszláv fane- 
müek, továbbá alma, szilva és dió szá­
mára biztosit behozatali kontingense­
ket. A megállapodás egyévi időtar­
tamra. szól és azonnal életbelép.

T íz millió pengővel aktív a kül­
kereskedelmi mérleg

A folyó esztendő első négy hónap­
jának külkereskedelmi adatai szerint 
behoztunk 93 millió pengő értékű 
árut és kivittünk 103.9 millió pengő 
értékű árut, tehát a mérleg 10.9 mil­
lió pengővel aktív. Nehéz gazdasági 
helyzetünkben, amikor a kivitel a leg­
súlyosabb akadályokba ütközik, ez az 
eredmény is figyelemreméltó, bár a

behozatal állandó lemorzsolódásából a 
belső fogyasztóképesség csökkenése is 
kiviláglik. Tavaly kedvezőtlenebb volt 
a négyhónapos mérleg. A 111.2 mil­
lió pengős behozatallal szemben ak­
kor ugyanis a kivitel csak 98.8 millió 
pengőt tett, vagyis a 12.4 millió pen­
gős deficit m utatkozott.

Nagyatádi Szabó I"tván- 
arcképleleplezés Békésen

A Békési Kisgazdakor megfestette 
és május hó 14-én ünnepélyes kere­
tek közt leleplezte a halhatatlan gaz­
davezér, Nagyatádi Szabó István arc­
képét. A nagyszabású arcképleleple­
zési ünnepség a békési kisgazdakor 
dísztermében folyt le, a társadalom 
valamennyi osztályának képviselői és 
a helybeli és környékbeli kiküldöttek 
részvételével. Jelen voltak a hatósá­
gok képviselői, a Debreceni Mezőgaz­
dasági Kamara, számos község gaz­
dakörének kiküldöttei, Békésvárme­
gye közönsége és a társadalom 
legkülönbözőbb rétegeiből annyian, 
amennyien csak befértek a nagyte­
rembe. Az ünnepségen ünnepi beszé­
det Szabó Sándor ny. főispán, a Fa­
luszövetség társelnöke mondott.

Az ünnepélyt este társasvacsora kö­
vette, amelyen mintegy háromszázan 
vettek részt, többek között M árky 
Barna alispán, H arsányi Pál refor­
mátus eseperes, Csizmadia András 
országgyűlési képviselő és Vásárhelyi 
József felsőházi tag. Az ünnepi va­
csorán számos pohárköszöntő hang­
zott el.

C se &  ö a ^ u d o z á s o k
A csehek sok minden magyarellenes 

rágalmai között legújabb, hogy Olasz­
ország nemcsak repülőgépeket, ha­
nem mintegy 195.000 kilogramm mér­
ges gázt is szállított nekünk. A cseh 
lapok a mérges gázok „raktárhelyeit" 
is megnevezik: Várpalota, Szeged és 
Szabadka lennének ezek a veszedelmes 
helyek. A „jólét tesült" cseh hirharan- 
gok hazudozásaik közepette mindössze 
azt felejtették ki a számításukból, 
hogy Szabadkát Trianon — eléggé 
fájdalmasan — elrabolta tőlünk, s a 
porig gyalázott, gyötört hazafias ma­
gyar és bunyevác szép Szabadkán a 
bocskoros vadrácok garázdálkodnak, 
mint megszállók . . . Ezekre a cseh 
kitalálmányökra is ráillik, hogy köny- 
nyebb elfogni a hazug embert, mint a 
sánta kutyát!

M Ü L É P E T
liszta méhviaszból kilónként 4.00 pen­
gőért szállít: „MfiH", a magyar méhé­

szek szövetkezete,
Budapest, Arany János-utea 1/g.

Eszközökről árjegyzéket, szaklapból 
mutatványszámot ingyen küld. mézet, 

viaszt vételre keres.
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51 millió pengő kölcsönt 
nyújtott a FAKSz fennállása

óta
,\z Országos Falusi Kislakásépitö  

, tkezet, legutóbb közzétett jelen­
tése szerint, az elmúlt évben 2500-an 
fordultak a szövetkezethez kölcsönért 
házépítés céljából. Ezek közül 795-en 
kaptak 852.190 pengőt. A többit a szö­
vetkezet kénytelen volt elutasítani 
igényével. részben áttolta a hiteligény 
kielégítését erre az esztendőre. Mégis 
fennállása óta a múlt év végéig a 
FAKSz 39.09.1 em bert 51.1 millió 
pengő kölcsönnel tám ogatott, hogy há­
zéit felépítse. A FAKSz ötödik éve 
egy fillért sem kap az államtól támo­
gatásképpen s ilyenre nem is számít­
hat a mai viszonyok közepette, mégis 
saját erejéből igyekszik a vele szem­
ben támasztott igényeket kielégíteni. 
Érdekes, hogy a szövetkezet ötven szá­
zalékkal növelni tudta az üzletrészek 
után járó osztalékot. A FAKSz mér­
lege 33.4 millió pengő befizetett üzlet­
részt, 2.4 millió pengő tartalékot mu­
tat ki és 573.780 P nyereséggel zár. 
Személyi kiadásai pedig 273.630 pen­
gőt tesznek.

Alapítványi segély  
o lv a n  anyának, aki egyetlen  
fiát elvesztette a háborúban

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet 
központi igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a „Báró Orosdy Raoul alapít­
ványa" neve alatt adományozott 4000 
pengő alapítványi tőke 1932. évi ka­
matai folyó évi augusztus hó 3. nap­
ján esedékessé válnak. A kamatok az 
alapítólevél szerint oly római katho- 
likrn; anyának fognak kiadatni, akinek 
egyetlen fia a harctéren elesett, vagy 
a harctéren szerzett sebesülése, rogy 
betegsége következtében hősi halált 
halt és aki kenyérkeresö Hányában 
nyomorba ju to tt, vagy szükséget szen­
ved Az alapítvány kamataiban bár- 
melv fegyvernemnél háborúban kato­
nai zolgálatot teljesített hősi halott­
nak anyja részesülhet aki az alapító- 
levél egyéb feltételeinek megfelel; 
a ‘ennyiben azonban a volt 1. honvéd- 
h • szárezred hősi hatottjának anyja is 
isá. ,iznék, aki az alapítvány kam atai­
ban még egyszer sem részesült, a 
told pályázóval szemben elsőbbség­
ben részesítendő.

A kérvényeket legkésőbb 1933. évi 
jeti' is hó 15-ig bezárólag a Magyar 

'-Kereszt E gylet központi irodá- 
iále Budapest. V i l i .  kér., Baross­
ét'',i 15. sz.) kell beterjeszteni.

\  kérvény mellékleteiként h ite lt ér­
den.!o okmányokkal igazolandó, hogy 
a pályázó anya 1. római katholikus val-

' 2. hogy egyetlen gyerm ekét
zlette el a háborúban; 3. hogy hősi 

halott fia mely ezredben szolgált és
4. vagyoni állapotát illetőleg azt, hagy
a segélyre rászorul.

V H Á G K R Ó  m K A

Elismerő népszövetségi jelentés a 
a magyar pénzügyekről

A Népszövetség pénzügyi bizott­
ságának Magyarországról szóló leg­
újabb jelentése elismeri és értékeli 
azt a munkát, amelyet a magyar kor­
mány az ország pénzügyeinek rende­
zése és a gazdasági viszonyok meg­
javítása érdekében eddig végzett. 
Méltányolja a jelentés, hogy külföldi 
hitelezőinkkel fenntartjuk az érint­
kezést és igyekszünk velük egyet­
értésben eljárni. A jelentés figyel­
münkbe ajánlja a következő meggon­
dolásokat : túlságosan nagy a nyug- 
dijteher, a helyi közületi kiadások a 
tett intézkedések ellenére még min­
dig meghaladják az ország teljesítő­
képességét, továbbá, hogy a bankok 
által követett pénzügyi politika javít­
ható lenne a bankok együttműködése 
által. A közületi háztartások átalakí­
tásai az adózók teherbiróképességének 
megfelelően már folyamatban van­
nak. A nyugdijterhek nagysága első­
sorban a trianoni szerződés végre­
hajtásának a következménye, ugyanis 
olyan terheket is vállalnunk kellett, 
amelyek tulajdonkénen nem minket 
terhelnek. Az ország közvéleményét 
megnyugvással töltheti el. hogy az 
ország pénzügyi és gazdasági talpra- 
állitása érdekében tett erőfeszítések 
elismerésre találtak a legmértékadóbb 
köröknél is. Kitűnik a jelentésből az 
is. hogy a válság mélypontján túlju­
tottunk és a javulás útjára léptünk.

Könyvmáglya Berlinben.
Máius hó 11-én. Berlinben, a német nemzeti szocialista diákság nyilvá­
nosán elégette azokat a könyveket, melyeket nemzeti szempontból ki 

fogásolhatónak talált.

A leszerelési értekezletet meg 
kellett menteni

A (leniben ülésező leszerelési világ- 
értekezlet megint válságos állapotba 
jutott olyannyira, hogy az értekezlet 
elnöke, az angol Henderson, kénytelen 
volt a négy vezető nagyhatalom, -  
Anglia. Olaszország, Északamerikai 
Egyesült Államok. Franciaország 
főkiküldötteit külön tanácskozásra 
hívni össze az értekezlet folytathatá- 
sának megbeszélése végett. Ezzel az 
„orvosi tanácskozással*1 sikerült az 
összeomlást elhárítani.

Amerika nem ad halasztást
A hadiadósságok legközelebbi ese­

dékességeinek fizetési haladékáról az 
amerikai elnök nem terjeszt javasla­
tot a kongresszus elé. Az amerikai 
kormány sem az adósokkal, sem egyet­
len csoporttal sem kíván tárgyaláso­
kat folytatni. A kongresszus soha­
sem járulna hozzá a jún iusi fizetések  
el halasz tásáJi oz.

A franciák harciasak
A francia szenátusban a hadügyi 

költségvetési vita során Dalaider 
francia miniszterelnök kijelentette, 
hogy bár Franciaország a leszerelés 
és a béke hive, de azért nemzeti vé­
delmének készen kell állnia minden 
eshetőségre. Nem kíván eltérni attól 
a rendszertől, amely a magániparnak 
juttat katonai rendeléseket, mert az 
iparnak már a béke ideiében készen 
kell állania a háborús idők szerepére. 
Majd tiltakozott az ellen, hogy az 
állami üzemek nem volnának eléggé
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foglalkoztatva katonai felszerelések­
kel, mert hiszen ezek az üzemek jelen­
leg túl vannak halmozva a határok 
felszerelésével, hogy ott áttörhetetlen 
gátat alkossanak a szükséges fedezet 
biztosítására.

A japánok I’eking előtt
A japán hadvezetöség hivatalos je­

lentése szerint csapatai „a Mandari­
nok országutján“ nyomulnak Peking 
felé és már 16 kilométernyire meg­
közelítették a várost. A japán táma­
dásokat tüzérségi pergőtűz és légi 
bombazápor készítette elő, amelyek 
irtózatos veszteségeket okoztak a 
kínaiaknak. A kínai hadvezetőség 
bevallja, hogy az elmúlt három nap 
harcaiban legalább háromezer embert 
vesztett, midőn a japán ágyuk szi­
lánkká lőtték az erődöket. A kinaiak 
kétségbeesett ellenállásra készülnek és 
minden dombot gépfegyverfészekké 
építenek ki.

Német miniszterek Ausztriában
Franck német birodalmi igazság­

ügyminiszter és társaságában több 
más német miniszter május hó 13-án, 
az osztrák horogkeresztesek meghívá­
sára, Bécsbe érkeztek. Az osztrák szö­
vetségi kormány megbízottja a repü­
lőtéren a következő szavakkal fogadta 
a német minisztereket: ,,A szövetségi 
kormány megbízott annak közlésével, 
hogy az Önök látogatása nem kívána­
tos." Mire Finnek német birodalmi 
igazságügyminiszter igy válaszolt: 
„Kérem, közölje a szövetségi kor­
mánnyal, hogy ezt a szívélyes fogad­
tatást szívből köszönjük." A városban 
viharosan ünnepelték a német mi­
nisztereket, akik ausztriai tartózkodá­
suk idejében több helyen beszédet 
mondtak Németország és Ausztria 
csatlakozása mellett és bejelentették 
Hitler közeli látogatását Ausztriában. 
A látogatással kapcsolatban számos 
tüntetés volt, melyeket letartóztatá­
sok és sebesülések követtek. A német 
külügyminiszter a német miniszterek 
fogadtatása miatt tiltakozott az 
osztrák kormánynál, az osztrák kor­
mány pedig a német miniszterek sértő 
kifejezései miatt nyújtott át tiltakozó 
jegyzéket a német kormánynak. A 
német miniszterek két nap múlva 
visszatértek hazájukba.

s z e r k e s z t ő s é g e  
és J íla d ó f jf ra /a ío  : 

B u d a p e s í ,
V ., B á í^ o r y - u íc a  2 4 .

„Józan fejjel csinálom  a politikát** 
Gömbös Gyula b eszéd e  a m agyaróváriakh oz

,\ Diayyarővüri választókerület több 
községe m ájus lió 13-án délben népes kül­
döttség ut ján adta át 11 Nemzeti Egység 
P ártjának  E sterházy-utcai klubbelyiségé- 
lien a díszpolgári oklevelet B urányi K ál­
mán miniszterelnökségi á llam titkárnak , a 
m agyaróvári kerület volt képviselőjének. 
A küldöttséget P oln ic íky  l.ipót főszolga­
b író  vezette, Gömbös Gyula m iniszterelnö­
köt és B urányi Kálmán á llam titk á rt lel­
kes éljenzéssel fogadta a küldöttség, 
amelynek nevében hűlnie  Lóránd felső­
házi mg nyújto tta  át a díszpolgári okleve­
let. E zután  B urányi Kálmán á llam titk á r 
há lás köszönetét mondott a küldöttségnek 
az őt ért m egtiszeltetésért, majd a m inisz­
terelnöknek mondott köszönetét azért, 
liogv az iinnepies alkalom nál megjelent.

Gömbös Gyula m iniszterelnök szólott 
ezután a küldöttséghez és többek közt a 
következőket m ondotta :

— Józan fejjel csinálom a politikát, 
s ezért hirdetem, hogy felekezeti és 
faji különbségre való tekintet nélkül 
valamennyien egymásra vagyunk vtal-

A te  j  fo rg a lm a t szabályozó  
a j  re n d e le t

A tej gazdaságosabb értékesítése 
céljából a földmivelésügyi miniszter 
május hó 15-én a tej és tejtermékek 
forgalmát szabályozó uj rendeletet 
léptetett életbe. A rendelet kibocsátá­
sát beható tárgyalás előzte meg az 
érdekeltségekkel és a kormány gondo­
san mérlegelte a tej forgalom felszaba­
dításának kérdését. Egyelőre azonban 
— ugv mint ez eddig is történt és a 
tejtermelő országok általános példá­
jára — a kötött forgalom további 
fenntartása mellett kellett állást fog­
lalnia A tejforgalom szabaddátétele 
ugyanis a tej termelői árának hirtelen 
lemorzsolódása következtében teljesen 
tönkretenné a háború befejezése óta 
szép fejlődésnek indult szarvasmarha­
tenyésztésünket és mezőgazdaságunk­
nak mérhetetlen károkat okozna, de 
e mellett semmi biztosítékot nem nyúj­
tana, hogy a fogyasztó olcsóbb és jobb 
tejet kapjon.

Az uj rendelet a tejforgalomban 
számításba vehető összes tényezők ér­
dekeit a leumesszebbmenöcn tekintet­
be vette. Teljes mértékben igyekezett 
összeegyeztetni a tejforgalmat a tej­
termelés, az állattenyésztés és mező- 
gazdaság összes érdekeivel és különös 
figyelemben részesítette a közönség 
és a kistermelők jogos igényeit.

A rendelet feloldotta és javította a 
korábbi rendeletnek azt a merev rend­
szerét, amely szerint a zárt területre 
szóló tejszállítási jogosultság megálla­
pítást nvert. Igv — többi között — 
aj tejszállítási jogosultságot engedé­
lyez az állattenyésztés szempontiából 
jelentős tehenészetek és tejszövetkeze-

va ezen a történelmi földön. Ezért hir­
detem a sorsközösséget, a testvéri ösz- 
szetartást, a nemzeti egységet, mert 
tudom, hogy történelmi feladatokat 
csak akkor tud ez a nemzet megoldani, 
ha teljesen összeolvadunk ezekben az 
eszmékben. Lehetnek közöttünk kü­
lönbségek, hiszen az emberi sajátos­
ságból következik, hogy más és más 
szemszögből nézzük a kérdéseket, ak­
kor azonban, amikor az egész nemzet 
sorsáról van szó, józan fejjel különb­
ség nem lehet közöttünk, mert célun­
kat csak úgy érhetjük el, ha egy em­
berként, egy utón haladunk. Túl kicsi­
nyek vagyunk ma ahhoz, hogy pártok­
ra szakadva élje a nemzet életét.

A m iniszterelnök ezután mégegyszer 
üdvözölte ii küldöttséget és annak a re 
ményének adott kifejezést, hogy lesz al 
kalm a M ayyarórárott részletesen kifej 
leni azokat a politikai elveket, amelyek 
a lap ján  a nemzetet egyesíteni kívánja.

tik  részére, amennyiben ezeknek a fek­
vése azt lehetővé teszi; u meglévő 
kontingenseket pedig a birtok nagy­
ságával hozza arányba.

Egészségügyi szempontból szigo­
rúan megakadályozza a tejnek zárt 
területre ellenőrzés nélküli behozata­
lát és ezért fenntartja azt az eddig is 
érvényben volt, de végre nem hajtott 
rendelkezést, hogy a kistermelők csak 
szövetkezetekbe tömörülve hozhatnak 
be tejet. De egyúttal a legmesszebb- 
menően gondoskodik arról, hogy a tej 
megfelelő értékesítése szövetkezetek 
utján is biztosítva legyen. Zárt terü­
leten ezután csak üzemben kezelt tej 
hozható forgalomba, ezzel szemben 
azonban az üzemek által forgalomba- 
hozott tej magasabb zsírtartalmának 
előírásával a rendelet a fogyasztóknak 
az eddiginél és bármely külföldi város­
ban forgalomba hozott tejnél jóval 
jobb minőségét feltétlenül biztosítja. 
Megjegyzendő, hogy zárt területre 
ipari feldolgozásra vállalatoknak tejet 
bárki szállíthat.

Az uj rendelet legfőbb célja, hogy 
a tej jobb értékesítését nemcsak zárt 
területen, hanem az egész országban 
biztosítsa, vagyis, hogy a zárt terüle­
ten fogyasztott tej és az ipari feldol­
gozás alá kerülő tejárak között eddig 
fennállott nagy árkülönbséget méltá­
nyosan csökkentse. Ezért a zárt terü­
leten fogyasztott tej eddigi 20.2 fillér­
ben megállapított termelői árának ro­
vására az árkiegészítő járulékot lite­
renként O.h fillérről 2.5 fillérre emelte 
fel.

a
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\ tej fogyasztói ára jobb minősége 
mci’íett is literenként, változatlanul 

‘/fillé r  marad. Termelői érdekből 
bonban a tejszín és tejfel árát is meg- 
,alapítja a rendelet és pedig az előbbiét 
literenként 2.i0, az utóbbiét 1.20 P-
ben, mint nagybani árban.

Végül fontos szociális intézkedése a 
rendeletnek, hogy az ínségesek részére 
k, ’vezményes áron fognak tejet szol­
gáltatni.

A rendelet a Budapesti Közlöny 
(hivatalos lap) május hó 14-iki szá­
mában jelent meg, 5000/1933. M. E. 
szám alatt.

/I s z e g e d i p a p rik a  
a k lllfö ld  é r d e k lő d é ­

s é n e k  e lő t e r é b e n
Szentgyörgyi Albert szegedi egye­

temi tanár most tért vissza külföldi 
előadó útjáról, amelyen a paprikából 
nyert C-vitaminról tartott ismertető 
előadásokat. Szentgyörgyi tanár kül­
földi utjának eseményeiről és előadá­
sainak lényegéről a következőket mon­
dotta:

Európai körutam, amelynek so­
rán Berlinben, Kopenhágában, Lund- 
ban, Stockholmban, Upsalában, Cam- 
bridgeben, Amsterdamban, Parisban. 
Heidlbergben és Zürichben német, an­
gol, holland és francia nyelven tartot­
tam előadást, öt hétig tartott. Elő­
adásomban ismertettem a C-vitaminra 
vonatkozó vizsgálataimat. Elmondtam, 
hogyan sikerült tízévi munkával ezt a 
vitamint felfedeznem, illetőleg azt 
tisztán előállítanom és vegyelemeznem 
és hogy miként tette lehetővé e mi­
jeim elérését a magyar paprika, amely 
rendkívül gazdag vitaminban.

Kísérleteim ellenőrzésére és ki­
egészítésére ma az egész világon szé­
leskörű tudományos vizsgálat folyik. 
E vizsgálat eddigi eredményei mind 
igazolták áUitásaim helyességét. Kül­
földi utamon mindenütt a legmele­
gebb fogadtatásban és nagy elisme­
résben volt részem.

Kutatásaimmal kapcsolatban va­
lamennyi svéd napilap foglalkozott a 
magyar paprikával és a lapok címolda­
lán vastag betűből szedve szerepelt a 
magyar paprika A C-vitaminnak kü­
lönösen az északi országok szempont­
já t"  van nagy gyakorlati jelentősége, 
főleg azért, mert ott kevés és drága 
a zöldség. A legnagyobb európai gyá­
rak többet közülük meglátogattam 

n,, nagy arányban foglalkoznak a 
vitás . előállításának kérdésével és 
ki. ''h'lási anyagul a -paprikát veszik. 
Azt hiszem, hogy a paprika — kivált 
a ’ síié csipős válfajok — megfele­
lői i'készített konzerv alakjában ép- 
len 1 s vitamintartalmánál fogva, 
elsérungv kiviteli cikk lesz. Vizsgála­
taim hatása talán már az idei pap-
rikapiavon is érezhető lesz.

Emlékezés az árva magyar nép 
egy igaz barátjára

A Magyar Revíziós Liga kezdemé­
nyezéséből május hó 7-én délelőtt 
Budapesten, a Kálvin-téri református 
templomban gyászistentisztelet volt a 
magyar igazság nemrég elhunyt bátor 
szószólójának, a kiváló brit államfér- 
fiunak, lord Sydenham of Combe-nsék 
emlékezetére. Lord Sydenham Magyar- 
ország őszinte, igaz nagy barátja volt 
és a Lordok Házában több alkalommal 
a leghatározottabban elitélte a Ma­
gyarországon elkövetett igazságtalan­
ságot és követelte annak békés reví­
zióját.

A templom előtt díszruhájukban, 
lámpával kezükben állottak sorfalat a 
tatabányai és dorogi bányászok, bent 
a templomban pedig fényes és nagy­
közönség jelent meg. soraiban lord 
Chilston angol követ. Gömbös Gyula 
miniszterelnök, Almásy László dr., a 
képviselőház elnöke, Raffay Sándor 
dr. evangélikus püspök. Herczeg Fe­
renc, a Revíziós Liga elnöke, Darányi 
Kálmán dr. és bárcziházi Bárczy Ist­
ván dr. miniszterelnökségi államtitká­
rok. vitéz Horthy István. Eckhaidt 
Tibor dr., Kara.fiáth Jenő dr . Huszár 
Aladár dr. főpolgármester és a Reví­
ziós Liga vezérkara.

Pontosan II órakor érkezett meg 
vitéz nagybányai Horthy Miklós Kor­
mányzó Ur, akit a templomkapuban 
Ravasz László dr. református püspök 
és Herczeg Ferenc fogadtak.

A zsoltár eléneklése után Ravasz 
László püspök tartotta meg emlék­
beszédét, igy szólva:

— Sydenham Lord nyelvünket nem 
értette, történelmünket nem tanulta, 
regéink nem bűvölték el s mégis meg­
látta a mi igazságunkat. Meglátta és 
meghódolt előtte, mert megérezte, 
hogy a világon a legnagyobb igazság 
az ártatlanul szenvedőnek, a méltat­
lanul megbántottnak, az arcul vert 
nemzeti mclfoxájjnak az igazsága . .

Kén a Sydenham lord emlékére rendezettgyászistentiszteletról.
Középen Horthy Miklós KormányzóL'r; mellette Gömbös Gyula miniszter- 

elnök.

E megismerés Sydenham Lord szá­
mára egy nagy felszabadulás volt. 
Felszabadult az előítélet és az elfo­
gultság láncaiból. Kikerült egy nagy 
történelmi sötétségből, amely annyi 
embernek látását megzavarta, s bát­
ran. magányosan, ezüstvértü lovagként 
kihúzta kardját a magyar nemzet mel­
lett . . .  A történelem felírja majd. 
amit a nagy brit nemzetért tett. De a 
parányi utóirat, hogy a világ egyik 
legkisebb nemzetéért e nemzet legszo- 
morubb óráiban síkra szállt, erkölcsi 
szempontból nem lesz kisebb jelentő­
ségű a nagy szolgálatok nagy érdemei­
nél. Legnagyobb eredmény az igazság 
pártjára állni, jó ügyet szolgálni, össz­
hangba kerülni azzal, amit Isten ter­
vei, akar és munkál . . . Nemcsak 
azon épül a mi igazságunk, hogy ellen­
kező esetben nincs béke, megakad a 
fejlődés, politikai bonyodalmak tá­
madnak, nem is azon. hogy ha nekünk 
igazságot szolgáltatnak, megkönnyeb­
bül Európa sorsa és mindenkinek jobb 
dolga lesz, hanem azon, hogy a párisi 
békével az emberiség géniusza önma­
g á t  megbántotta, mert ugyanaz a szel­
lem győzedelmeskedett a békélteti, 
amelyik a háborút viselte. Békének ne­
vezek olyasvalamit, ami nen volt béke. 
Igazságnak, ami csupa igazságtalan­
ság volt. életnek, ami életet oltott és 
lelket ölt. Békét ígért és háborút ve­
tett.

— Nekünk csak életkérdés a tria­
noni béke. Európának sakkal több, 
mint életkérdés: a becsület iigue . . . 
Nekünk is van megismerni való igaz­
ságunk. nekünk - vannak láncaink, 
amelyekből ki kell szabadulni. Ez a mi 
igazságunk: Nöjjünk hozzá tragédi­
ánk hallgatag nagyságához . . Van­
nak dolgok, amelyeket csak sebekkel 
lehet felfogni, távlatok, amelyeket ösz- 
szeomlott világok romjain lehet meg­
pillantani. birodalmak, amelyek felett
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csak a szenvedések tüzes trónjáról le­
het uralkodni. A magyar erkölcsi meg­
újuláshoz, átneniesedéshez, egy magu- 
sabbrendii elet kibontakozásához csak 
e szenvedések árán juthat el.

Ravasz püspök magas-szárnyalásu 
beszéde után a gyülekezet először zsol­
tárt énekelt, majd a magyar és angol 
himnuszt énekelte el.

NAGYHARANG
Tanakodnak a honatyák.
A költségvetést forgatják.
S hő szivük azért dohban.
Hogyan lenne legjobban?

Vetés, vetés, költségvetés.
Mindig sok vagy. sohse kevés? 
Elöntőd az ugarat.
S mind koldus, ki learat . . .

Vetés, vetés, szántás-vetés.
Keményed még ma is kevés . . . 
Beérik a kalászod.
S a költséget kaszálod . . .

II.
Ez a világ rotyogó üst.
Bekormozza gomolygó füst.
A sok szakács körűié.
!S irtó bűz száll belüle . .

Nem veszi be magyar száj azt,
Tőle az igazság választ.
Magyar étel kell nekünk.
Melyből bátran ehetünk.

Magyar szakács, magyar konyha. 
Szűnjön már a gazda gondja . . .
A nép úgy él boldogul,
Ha a gazda boldogul . . .

III.
Panaszkodik a gólya.
Hogy nincs béka a tóba.
Ne csodálkozz, jó gólya.
Nádasok hü lakója . . .
Béka azért nincs elég.
Mert a gazdák lenyelék . . .

Politika, taktika.
Vágyódtak a lagziba . . .
Mind megcsalta a párját,
S most szépen külön járják . . 
Egyik balra bokázik.
S jobbra, rezget a másik . . .

A békát meg csak nyelik.
De fojtó falat nekik . . .
Kiköpnék, de nem lehet.
Csak hátrafelé — mehet . . . 
kutya falat biz az, ha 
Egymást marja — a gazda . . .

írja: I.EP1 PÁI..
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m in d en  ü g y b e n  ú tb a ig a z í t

lő daloskör versenye Mecsekalján  
72 rá cvá ro si d a lo sk o r  t í z e s z te n d ő s  ju b ileu m a

Lélekemelő ünnepség keretében 
tartotta meg május hó 14-én, vasár­
nap, a rácvárosi polgári daloskör tíz­
éves fennállásának jubileumát Me- 
csekalja községben.

A Baranya vármegyei iskolánkivüli 
népművelési bizottság az ünnepség 
fényének emelésére vármegyei dalos­
versenyt rendezett a jubileum alkal­
mából, amelyen 16 daloskor vett 
részt. Az ünnepségen megjelent 
Fischer Béla Baranya vármegye al­
ispánja, Frühwirth Mátyás ország- 
gyűlési képviselő, az Országos Ma­
gyar Daiosszövetség elnöke, Patacsi 
Dénes, Brogly József, Schmidt Vil­
mos dr. országgyűlési képviselők, 
Hausi Ferenc dr. prépost-kanonok, 
Margittay Lajos dr. mohácsi polgár- 
mester és igen sokan a vármegye elő­
kelőségei köréből. A Faluszövetséget 
Wieser Béla titkár képviselte.

A jubileumi ünnepség délelőtt 10 
órakor folyt le, a daloskörök versenye 
délután 2 órakor vette kezdetét. Oly 
nagyszámú érdeklődő jelent meg, 
hogy az iskola nagyterme nem volt 
képes befogadni a közönséget. A ren­
dezőség azonban gondoskodott arról, 
hogy hangszórókkal közvetítse az 
egyes dalkarok énekszámait és Így 
mindenki élvezhette a szebbnél-szebb 
versenyszámokat. A dalkarok két 
csoportban versenyeztek és pedig 
háromszólamu férfikari csoportban 
és a négyszólamú férfikari csoport­
ban. A bírálóbizottság döntése alap­
ján a háromszólamu férfikari cso­
portban első lett a németajkú Hárságy 
község dalárdája, második Abaliget, 
harmadik Pellérd, negyedik Egerág 
község dalárdája. A négyszólamú 
férfikari csoportban első díjként a 
Faluszövetség aranyérmét kapta Mc- 
kényes németajkú község dalárdája. 
Ugyanez a dalárda nyerte el a vár­
megye által alapított ezüstserleg ván­
dordijat. Az első A. dijat Harkány. 
első B. dijat a vasasi kultnregyleti 
dalkör, második dijat Nagyárpád né­
metajkú község dalárdája, második 
A. dijat a vásárosszentgáli polgári 
daloskör, második B. dijat Mágocs 
németajkú község dalárdája, harma­
dik dijat Abaliget vegyesajkn köz 
ség dalárdája, harmadik A. dijat 
Hárságy németajkú község dalárdája, 
harmadik B. dijat Szentdienes község 
dalárdája, negyedik dijat Pellérd, 
negyedik A. dijat Baksa, negyedik B. 
dijat Mohács, ötödik dijat Keszü, ötö­
dik A. dijat Kövágószöllös, ötödik B. 
dijat Rózsafa és végül a hatodik di­
jat Egeréig község vegyesajkn dalár­
dája nyerte el.

Az értékes dijakat: a Faluszövet­
ség aranyérmét, a vármegye vándor­

diját, Brogly József országgyű­
lési képviselőnek ezüstserlegeit, Pa­
tacsi Dénes képviselő ezüstserlegét és 
ezüstkoszoruját. továbbá több értékes 
tárgyat ünnepélyes külsőségek között 
adta át a nyerteseknek Fischer Béla 
a vármegye alispánja, aki beszédében 
rámutatott arra a hatalmas erőre, 
amely a magyar dalban rejlik és to­
vábbi kitartásra buzdította a mintegy 
700 dalost. Hangsúlyozta, hogy a bí­
rálóbizottság teljesen pártatlanul dön­
tött. A bizottság pártatlanságát mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy az 
értékes első dijakat és a vándordijat 
németajkú község dalárdájának ítélte 
oda, mivel azt találta legjobbnak.

A nagyszabású és nagyjelentőségű 
ünnepség rendezésében oroszlánrésze 
volt Kisfaludy György községi fő­
jegyzőnek. a rácvárosi polgári dalos­
kor elnökének és Kelle.r János tanító­
nak, a rácvárosi polgári daloskor 
karnagyának.

A F aluszövetség a legnagyobb 
örömmel kapcsolódott bele munkássá­
gukba, mert tudatában van az ilyen­
irányú mozgalmak fontosságának és 
Wieser Béla titkár őszinte örömmel 
üdvözölte a nyertes dalárdát, melynek 
a Faluszövetség első díjként arany­
érmet adományozott.

A Baranya vármegyei iskolánkivüii 
népművelési bizottság a dalosver­
sennyel megmutatta az utat, amelyen 
szép sikereket és értékes eredménye­
ket teremthetnek az ország külön­
böző részeiben is.
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asszonyoknak , CEANYOKNAK
Ágyak tisztántartása.

Lakásunk takarításának és tisztán- 
laríásának egyik leglényegesebb része 
az ágyak gondozása. Nem elég az 
ágyakat szép térítővel letakarni s egy­
két kézimunkapárnával díszíteni; fon­
tosabb az, hogy a szép terítő alatt az 
ágynemű mindig friss, tiszta s az ágy 
féregmentes legyen.

Az ágyneműt a mindennapi rend­
szeres szellőztetés mellett hetenkint 
egyszer hosszabb ideig hagyjuk sza­
bad levegőn. Nem forró napon, mert 
az árt a tollaknak, hanem szellős, ár­
nyékos helyre tegyük ki a párnákat s 
mielőtt behordják, jól porolják ki 
azokat. Az áthúzással ne várjunk ad­
dig, míg az ágynemű láthatóan pisz­
kos lesz, hanem legalább is kétheten­
ként váltsuk a huzatokat. Ez egyrészt 
egészségi szempontból kívánatos, más­
részt megkönnyíti a munkánkat a mo­
sásnál is, mert nem kell annyira dör­
zsölni. kefélni s igy nem is megy 
olyan hamar tönkre az ágynemű.

Evenként egyszer, lehetőleg nyáron, 
tisztogassuk át a vánkostollakat. A 
vánkost a varrott oldalán felfejtjük s a 
tollat egy régi, de nem szakadozott 
párnahuzatba átszórva, mosóteknőben 
meleg szappanos vízzel átgyurjuk, mi­
közben a vizet többször váltogatjuk, 
s végül a tollakat alaposan kiöblítjük. 
Azután a huzatot a napra tesszük s 
többször megforgatjuk, mig a toll tel­
jesen megszárad, akkor jól felrázva, a 
kimosott hüvelybe viszatesszük s szo­
rosan bevarrjuk.

.1 meg moly osodott tollat öntsük ki 
nagy száraz üstbe s lassan melegítsük 
fel. Időnként óvatosan kavarjuk meg 
bottal s egy idő múlva teregessük szét 
tiszta ruhára a földön. A moly és 
pondró leülepszik s a könnyű pelyhet 
leszedhetjük róla.

bószört a következőképpen tisztítha­
tunk: vödörbe téve leöntjük forrásban 
levő vízzel, azután vastag kendővel le­
takarjuk s gőzöljük Két-három óra 
múlva leöntjük róla a vizet, forró szap­
panos lét, még két-három ízben le­
nijük tiszta forró vízzel, miközben 

bottal kevergetjük. Ha már teljesen 
tiszta a lószőr, nagy kendőn széttere- 
i.o i ve megszáritjuk. azután megtép­
jük, hogy ne legyen csomós és vissza-
i sszük a helyére.

1 megrozsdásodott ruganyt üveg- 
oapirral ledörzsöljük és utána be- 
’ orozzuk vagy lakkozzuk.

SZ A LM A KALAP TISZTIT ÁS A.
■ dágos szol gta kalapról előbb lefejtjük  ti 
o es bélést, azatláti eltroinlével jól be

dörzsöljük, m ajd  kénporral átkeféljük, 
■bkoi mái tiszta, keféljük le róla száraz 

el a kétíjMirt. Ha nagyon piszkos a 
kalap. sóskasóoldattal is lekeféihetjük  és
'Halta tiszta vízzel leöblítjük. (le az. ilyen
11 "íves pueolás után megfelelő formára

húzva lehet csak m egszántam . kiilönlien 
teljesen elform átlanoilik a kalap.

M egfakul!. fekete szalma kalafiot fel­
frissíthet iink. ha a kalainu olajos roti- 
gyocskával átdörzsöljiik, azután  készen 
kapható kaluplakkal vékonyan bekenve, 
szabad levegőn m egszáritjuk.

1 megdzott szalm akalagol enyhén me­
leg helyen szárítsuk meg. lehetőleg ka ri­
m ájánál fogva köztien tartv a , hogy a fele 
lefelé lógjon. Így kevéssé veszíti el fo r­
m áját.

É /t e lr e c e p /e k
Karfiol leves. Világos rán tásba petre- 

zselyemzöldjét vágunk és csont lével fe l­
öntjük . Belefőzünk fél kiló darabokra 
vágott, m egtisztított karfiolt s mikor az 
m ár félig megfőtt, kevés rizst. T álaláskor 
egy kanál tejfelt adunk liele.

Kolozsvári káposzta. Egy kilogramm 
savan.vuká|M»sztát, zsírban, kevés vízzel 
párolunk. Külön edényben lő  deka rizst 
ugyanilyen mórion puliára főzünk, majd 
félkilő m egdarált és megsózott sertéshúst 
párolunk kevés zsírban, törött borssal 
fűszerezve. Mikor a három féle elei készen 
van. tűzálló  edényt zsírral kikenünk es 
sorjában lale rakunk  egy réteg káposztát, 
egy réteg búst. rizst, újból káposztát. 
1Ő—20 deka k a rik á ra  vágott füstölt kol 
bászt. megint káposztát és igy folytatjuk 
a rétegezést, mig az edény meg nem telik. 
Legíelülre m egint káposztát tegyünk, önt 
síik le pár kanál tejfellel és sütőben pirít 
suk meg.

Cseresznyés lepény. S deka vajat. IS 
deka cukorral és ö to jássárgá jáva l ha 
bosra keverünk, azután hozzáadunk lő 
deka lisztet és az öt to jásfehérjét is be­
lekeverjük. Z sírral kikent es liszttel meg 
hintett tepsilwai ujjnyi vastagon elkenjük, 
azután megmosot t csercsznyeszcmekke! 
m eghintjük a tésztát. Ha megsült, koc­
kára  vágjuk.

GflZDflTUDÓSITO
A telepítési értekezlet

Az elm últ héten fo ly ta tták  a .lZ«<z//«r 
f iazda szövet scy által rendezett telepit* iá 
ankrta t. Az előadók közül elsőnek b-:<7 
József jászárokszállási e>|>eresplébános, 
mint gyakorlati telepitő számolt he a 
nwithp tésztái telepítésről. A 'ohb  Endre 
műegyetemi m agántanár a telpités mii 
szaki m egoldásával kapcsolatos kérdések 
kel foglalkozott. K eyP Tuh  Gyula gróf 
országgyűlési képviselő arról beszelt, bog.' 
a telepítés nehéz probléma.
,\ <///// László dr. szerint a lebonyolításnál 
vidéki társadalm i erőket is fel kell hasz 
nálni. Szabó  Lajos mezőgazdasági kanta 
rai fő titk á r szerint a homoktalajokon gyü­
mölcsösök létesítésével ka|K-solatos telepi 
téseket lehetne végezni. Hadai Antal dr. 
azt javasolta, hogy a telepítések előkészí­
tésére szükséges adatgyűjtésekre  külön 
bizottság a lakittassék . M attyasorifzky  
.Miklós dr.. az OFB tanácselnöke, azt fe j­
tette  ki, hogy a m agántőke hiányában 
közhitei u tján  finanszírozandó a tele­
pítés. A telepítési forma a járadékrend 
szer és az örök haszonbérlet lehet. / ifick 
László dr. a telepítés üzem tani részével 
foglalkozott. Malcwnex Gyula báró a rra  
u talt, hogy a földreform  tap asz ta la ta i

óvatosságra inlenek az uj birtokszerzés 
sel ka|h solatosan. Yi ez Hajvsy-Ziftnszky  
Endre képviselő azt hangsúlyozta. hogy 
a telepítés csak nagyszabású birtokre­
formmal történhetik  \n ta t Dezső ;l te ­
lepítések építésügyi elrendezésével fog 
lalkozott.
A Kormányzó l  r a budapesti nemzetközi 

gazda kongresszus fő védője.
Jövő év m ájusában Budapesten reii 

ilezi a I’árisban székelő N em zetközi Meza- 
uazdasáyi H izattsáy  a XVI. nemzetközi 
gazda kongresszust, am elyre liMMi külföldi 
gazda, mezőgazdasági szaktudós és gaz 
dasági érdekképviseleti vezető férfin  fog 
hazánk fővárosába egybegyiilni. A kon- 
greszus részletes tervezetének előkészíté­
sére a m agyar mezőgazdasági érdekképvi 
seleti vezető testületek megbízol taiJ»ól 
külön szervezőbizottságot a lak íto ttak  
Sehandl Károly dr. elnöklete a la tt. A szer 
vező-bizotlság képviseletében m ájus 9-én 
kihallgatáson jelentek meg l la ith y  Miklós 
korm ányzónál Sehandl Károly dr.. Hayas 
Miksa gróf és j/«M i< uhut Itt i Emil dr.. 
akik a rra  kérték a Kormányzó I rat. fo­
gadná el a jövő évi budapesti nemzetközi 
gazdakongresszus fővédői ti szíjét. í í a i t h y  
Miklós kormányzó nagy érdeklődéssel 
vette tudomásul a gazda kongresszus elő 
m unkálatairól szóló jelen tést és a tövédöi 
t  is z t é t  k é s z s é y y e l  e l f a a u d t t i .

Az. Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara 
közgyűlése*.

A Ka pás rá i á t  t székelő i t s ó d  m id i i t  ü l i  
yiezöyazdasáyi Kamara m ájus hó Kí-án 
ta rto tta  közgyűlését. A közgyűlésen báró 
Miihavh Antal dr. somís reki földbirtokos 
a gazda adósságok rendezése ügy* l**n te r­
jeszte tt elő javaslato t. A javaslat a követ 
kezöket tartalm azza : Mindaddig, amíg a 
földteherrendezés véglegesen keresztül 
nem vihető. mezőgazdasági ingatlanra, 
valam int annak felszerelésere \egrehaj- 
tási e ljá rá st elrendelni ne lehessen, l enti 
célból Icyahibb néyy éri türelm i idő biz
ásítandó. Felallitandoiiak ta r tja  a j<i\a> 
at a Gazdák Oiszáyos Jlitelrédö Eyye*u 
rtót. Feleslegesnek és szükségtelennek 
art ja a tervezett Ingatlanvásárló  Orszá­
gos Bizottság létesítéséi
»a!atonendrédi kisbirtok*e.
(irxí Dénes országgyűlési

l *ix-x L ajos 
va lam in t Pa 
képviselő ki-

lószitő javaslata ival a M irháéit féle ja

gadta.
A gyiimölrstelepités állami támogatása.

M ájus hó K lán  larloH:; közgyűlését a 
llgiim öleslennelök  az
O.MGE iiagylennéiieti. l i g o m o r e g  Sándor 
elnök m egnyitójában elm ondotta. ü"g.' 
eddig tizenkilenc helyi fiókul a lak íto ttak , 
m indegyiknek az élón okleveles kertész 
áll. Három millió vxenietefál is s iken il 
elültetni és az é rtékesítés elősegítésére 
termelői szövetkezet a laku lt. hallng  
Mikló»s földmivelési m iniszter hangsúly"/ 
la, hogv a földmivelési kormán.' célja, 
hogy intézményes védekezési szolgálatot 
xzerrezzen  a kárlerök ellen. A m agyar 
szerek ininésége teljesen kielégítő. Ezen a 
téren rend van. az áraknál azonban csak 
akkor lesz remt, ha " m n w r  ,//«/ nem 
drágább a külföldinél. Amennyiben a bel 
földi term elés árpolitikájá t nem ehhez 
igazítaná, akkor rá.mmenle.me engedik be 
a kü lfö ld i rédekezö szereket, m l azzal a 
gondolattal is foglalkozni kell. bogii alm 
milgg tennetjék  ezeket a szeleket.
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A gyümölcsrítkítás
Pár héttel ezelőtt virágdíszben ál­

lottak gyümölcsfáink. Ma pedig már 
a megtermékenyült virágok tövében a 
parányi gyümölcsök nagy csomója in­
teget felénk a termőágakról.

A hivatásos kertész nem nagyon 
örül a gyümölcsfáin uralkodó tulbő 
istenáldásnak, sőt egy-kettőre kész az 
elhatározása, hogy a gyümölcsöt rit­
kítani kell.

Vájjon miért cselekszi ezt?
Először is tapasztalatból tudja, hogy 

a fa nem birja naggyá nevelni a gyü­
mölcstermés nagy tömegét: a roska- 
dásig megrakott ágakon tehát apró 
marad a gyümölcs, melyet a közönség 
már nem szívesen vesz meg. Tudja 
továbbá azt is, hogy az ilyen bő ter­
més mellett kevésbé jóízű lesz a gyü­
mölcs s igy se zamata, se cukortartal­
ma nem olyan, mint a kisebb termésé. 
Végre az is régi megfigyelés, hogy a 
bő termés a fát, különösen az almafát 
és a körtefát, úgy kimeríti, hogy a 
következő 1—2 évben alig, vagy egy­
általában nem terem.

Németh József, kiváló kertészeti 
szakértőnk, a gyümölcsritkitásra vo­
natkozólag a következő értékes taná­
csokat adja:

— Az alma és körte ritkítását ak­
kor kezdjük meg, amikor e gyümöl­
csök a dió nagyságát elérik. A magas- 
törzsu fáknál lerázogatással és a gyü­
mölcs leszedegetésével hajtjuk végre a 
ritkítást. Az alacsonytörzsüeknél e 
munka sokkal könnyebb. A ritkítást 
hegyes ollóval eszközöljük. Ritkítás 
után a meghagyott alma és körte egy­
mást ne érje. Természetesen mindig 
a férges és alaktalan gyümölcsöket 
kell elsősorban leszedegetnünk. Az 
első ritkítást 5—8 nap múlva ismétel­
nünk kell. amikor 1 méter hosszúságú 
ágon 10—15 gyümölcsöt hagyunk meg.

Az őszibarack ritkítását akkor kezd­
jük meg, mikor a termés már mo- 
gvorónagyságu. Ezt is fokozatosan rit­
kítjuk, úgy, hogy junius közepére már 
az ágak folyóméterén csak 10—12 
gyümölcs maradjon. Hasonlókép esz­
közöljük a kajszinbarack, a csemege­
szilva és a ringló ritkítását is, mert 
különben csak apró, izetlen és érték­
telen lesz a termés.

A jégverte szőlő
A jégverés aszerint, amint koráb­

ban vagy későbben következett be, s a 
szőlőtőke fejlettebb, vagy még fejlet­
lenebb termő és fátnevelő hajtásokkal 
birt, különböző fokú károkat okozhat. 
A jég tönkreteheti a szőlőnek fakadó 
rügyét, fiatal hajtásait, levélzetét, 
virágzatát, összes termését, sőt súlyos

esetekben a termőcsapokat s ezzel 
együtt a jövő év termését is.

A jégverte szőlők legfontosabb s 
azonnal végrehajtandó kezelése a per­
metezés. Ezt a munkát tekintet nélkül 
arra, hogy a szőlő volt-e már perme­
tezve s hányszor, minden további gon­
dolkodás nélkül azonnal el kell végez­
nünk, mert a jég által keletkezett seb­
helyek mindmegannyi nyitott kapui a 
levegőben folyton jelenlévő peronos- 
pora-spóráknak, amelyek ezeket a se­
beket ellepve, a bajt a szőlőtőkék még 
most zsenge hajtásain és főleg leve­
lein csak súlyosbítják. Ilyenkor rend­
szerint az 1, legfeljebb 1*4 százalékos 
rézgálicoldat elégséges hatást fejt ki. 
Ügyeljünk azonban, hogy esetleg hibá­
san készített oldattal perzselést ne 
okozzunk.

A későbben — júliusban, augusz­
tusban — jelentkező jegek által súj­
tott, már erőteljesebb tőkék kezelésé­
nél a megsértett hajtásrészek eltávolí­
tását ajánljuk. Tehát a tőkék meg­
felelő metszését, részben azért, hogy 
uj hónaljhajtásokat neveljen az épen 
maradt vesszők alsó része és igy a 
megrongált leveleket újakkal pótolva, 
a termés és a vesszők beérése, a cukor- 
képződés. a tőke életképessége kárt ne 
szenvedjen. Másrészt azonban azért 
is, hogy a megfelelő kezelésben része­
sült ama tőkéken, amelyeknek termé­
séről ezidén le kell mondanunk, leg­
alább a jövő évi fát és termést bizto­
síthassuk.

E különböző időben ajánlott vissza- 
metszést sohase alkalmazzuk azon­
nal, hanem a jégverés után 3—4 nap 
múlva, amikor már a károsodás mérve 
is biztosabban megítélhető.

A szőlő metszése, mint legfőbb or­
vosság, csak akkor veendő azonban 
igénybe, mikor már a jégverte szőlő 
elég fejlett. Óvakodjunk az erőszakos 
beavatkozástól, mert az elhamarkodott 
metszéssel könnyen leszüretelhetjük 
azt a csekély termést is. amit a fagyok 
és a jégeső meghagytak.

A p ró  jó  t a n á c s o l j
A tengerit minden eső után meg kell 

já ra tn i lókapával. Igaz. ugyan. hogy a 
tengeri term ésének nagysága főleg a jú ­
liusban és augusztusban leesel t csapadék 
mennyiségétől függ, mégis indokolt a ko­
rábbi nedvességet is a tala jban  minél tö­
kéletesebben e lraktározni. A tengeri 
töltögetésétöl azonban tekintsünk el. A 
legtöbb gazda azért töltögeti tengerijét, 
hogy ezzel befejezettnek tekintse a ten­
geri megmÍvelését. A töltögetés nem ad 
megfelelő védelmet a szélkárok e llen : a 
sima mivelés mellett a gyökerek mélyeb­
ben hatolnak a ta la jb a , abban jobban 
megfogódznak. A töltögetés inkább csak 
a harm atgyökerek fejlődésének kedvez : 
ennek pedig gyakorlati értéke nincs. A

töltögetéssel nagyobb felületet is adunk 
a talajnak, ami nagy fokban előmozdítja 
a talaj kiszáradását. Gondoskodjunk 
azonban okvetlenül a tengeri faftyuzásá 
ról. mert a fattyúhajtások igen számot 
tevő tápanyagmennyiséget és nedvessé­
get vonnak el a növénytől, mi a termést 
csökkenti.

A növények általában napfényben
jobban teremnek és fejlődnek. Az 
árnyékban különösen szenved és 
igy keveset terem a paprika és a pa­
radicsom. Megfigyelték, hogy e nö­
vények félárnyékban 60—70 száza­
lékkal kevesebbet teremnek, mint 
szabad napfényben. Mások jobban 
tűrik az árnyékot, de azért a korai 
burgonya és borsó is 50 százalékkal, 
gabona, málna, földieper, uborka, 
spárga is 40—50 százalékkal, ribiz- 
ke, kalaráb, fokhagyma, répaféle 30 
százalékkal, rebarbara, spenót, zel­
ler, bokorbab, egres, káposzta, ve­
reshagyma 20—30 százalékkal ke­
vesebbet terem kissé árnyékos he­
lyen. szemben a napos földterületen 
mutatkozó terméssel.

A kaliforniai pajzstetü egyike gyű 
mölesöseink legnagyobb ellenségének. A 
nagy kifejezés itt csak veszedelmes vol­
tá ra  vonatkozik, m ert csak porszem 
nagyságú. c itrom sárga szinii tetii ez. 
mely minden gyümölcsfát m egtámad. E l­
lepi az ágakat, a ha jtásokat és a levele 
két. Annyira szapora, hogy az e lhanya­
golt fákat 1—2 év a la tt k ipusz titja . Pusz 
titásnkra  alkalm as 100 liter vizben 1 kg. 
kenőszappun és 10 deka nyers nikotin 
keveréke. A perm etezést a n yár folya­
mán többször meg kell ismételni.

A dűlők, a faaljak és árokpartok 
kaszálását végezzük el idejében. Ez­
zel igen sok veszedelmes, a szántó­
földbe kívánkozó gyomot irtunk s 
a nemes füvek elszaporodását se­
gítjük elő. Az ilyen helyekről nyert 
takarmányt azonban leghelyesebb 
zölden feletetni, mert az árnyékban 
nőtt fűnek csekély a tápértéke. Zöl­
den feletetve jobban értékesül.

A szamöcatövek alját virágzás m án 
célszerű füvei vagy szénával beteríteni, 
nehogy a gyümölcs liesározödjék. A fe j­
lődő indákat folytonosan szedjük le, hogy 
töveink minden erejüket a gyümölcs ki 
k éj ízesére f ord i 111 a ssá k .

A kapálásokat végezzük lehetőleg 
tökéletesen, mert ezzel jelentékeny 
mértéken fokozzuk kapásnövényeink 
hozamát, valamint kellőképen irtván 
a szántóföldi gyomokat, javítjuk ta­
lajunkat és előmozdítjuk még az utó­
növény sikeres tenyésztését is. Ne 
kapáljunk mélyen, mert ezzel a ta­
laj kiszáradását mozdítjuk elő, ha­
nem inkább sekélyen, de gyakran ; 
igy sikerül talajunkban a nedvessé­
get a legsikeresebben elraktározni.

Ha a baromfiudvaron nincsenek 
fák és bokrok, akkor mesterségesen 
kell gondoskodni árnyékról, mert 
különben a baromfiak sokat szen­
vednek a hőségtől. Készíthetünk 
náddal, szalmával fedett félszere­
ket.
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Amerikai érdekességek
Az északam erikai korm ány uj papír- 

pónzkészlelét egy 12 tonnás acélajtó  őrzi.
_ Az Egyesült Á llam oknak összesen
>1.000 postahivatala van. — W ashington 
háti 240 nagy sajtógép nyomja minden 
nap az wj hrfie’.wA-eí. — Az am erikai kor 
n.finynak ne»l egészen egy centjei** kerül 
minden darab  papírpénz, az egydolláros 
éppen úgy, mini a tizezerdolláros. — A 
kormány w ashingtoni nyom dájában több 
mint 5000 ember van alkalm azva. — Az 
amerikai egyetem eknek és kollégiumok­
nak körülbelül 020,000 diák juk  van. — 
Montana állam ban a lovak árán ak  emel 
kedésével ismét divatba jö tt a tölopris. —  
A gépei' a szénbányákban 1024 éita. a 
Mississipi folyótéi keletre, üti.üOO béniyéis-.i 
szorítottak ki a m unkából. — A legújabb 
kormányrendelet szerint minden állandó 
tartózkodásra jövő uj berémdorhíról u j j ­
lenyomatokat vesznek. — Az am erikai 
Juliánok számát jelenleg 340.000-re becsű 
1 .. Amerika felfedezésekor is körüliedül 
ennyien voltak. — Az am erikai föMtnive 
lésiigyi m inisztérium  m egállapíto tta , hogy 
a bóka. ha nagyon felm érgesitik, hat lábra 
(körülbelül 2 m étert elugrik. Alighanem 
kecskebékáról lehet itt szó.

M egtalálták a  cári csa lád  
e lá so tt k in cse it

A háború utáni regényes történetek 
sorában szinte egyedülálló szenzáció 
pattant ki Londonban: megtalálták a 
rári család kincseit, amelyek értéke 
kerek kétmillió font, mintegy negyven 
millió pengő. A kincs nyomára egy 
orosz arisztokrata vezette a kutató ex­
pedíciót, amely az arisztokratán kívül 
két angol emberből állott. Az arisz­
tokratán kivül senki sem tudta, hogy 
hová és mikor ásták el a cári ékszere­
ket. A szovjettel kötött megállapodás 
ugv szól, hogy a megtalált kincsek 
háromnegyed részben az államot ille­
tik. egynegyed részben a megtalálót. 
A bolsevikok nem csináltak rossz üz­
letet, mert a kincsek elásásának egye­
düli tanúja sírba vihette volna titkát. 
Az expedíció munkáját az orosz állami 
bank ellenőrizte. Az idegenek a kin- 
tsek rejtekhelyéül szolgáló uralvidéki 
városkában, nem messze attól a hely­
től. ahol a cári családot meggyilkolták, 
nagy feltűnést keltettek, mégis sike­
rült a kitűzött célt eltitkolni. Az ék­
szereket. hamarosan megtalálták, de 
bővebb részletek még ismeretlenek. A 
’ irt az expedíciónak egyik már Ang­
liába visszatért tagja, egy londoni, ék­
szerkereskedő bocsátotta nyilvános­
ságra, de többet, amig a másik angol 
>s az orosz arisztokrata vissza nem 
érkezik, nem akar elárulni. Úgy tudja, 
hogy a kincsek egynegyed részét az 
angol piacon bocsátják áruba.

M u ta s d  m eg
H  szomszédodnak is

V  A  S  A R N A  P  - o t !

H E T I  T E R E F E B E
A  Tóíf) "Péter u j p a n ta lló ja

A bajnak száz arca van, az arcán 
kétszáz szeme, amivel mindenhová oda­
lát, s a szájában háromezer foga, ami­
vel mind egyszerre harap. Azért tudja 
a legerősebb embert is összemorzsolni, 
hogy hiába kapálódzik ellene.

Ámbár ez se mindenkire értendő, 
mert akadt már, aki a hétfejü sár­
kányt is legyőzte, holott az kénköves 
lángot fuj.

Csakhogy köztudomású, hogy az 
ilyen vitéz rendszerint táltos lovon 
szokott ülni, nem olyan lassan cam­
mogó gebén, mint a inai sanyarú hely­
zetből való kibontakozás, aminek a 
csontja is zörög már, mert mindenki 
arra rángatja, amerre ö látja jónak.

Nem is nagy rajta az iram. Csak 
egyik bajtól a másikig, ami nagyon 
hasonlatos a mártásban fuldokló légy 
paradicsomi állapotához, aki a jómód­
ba pusztul bele s a legnagyobb hus- 
darab mellett szendéről el . .  .

A gazda is benne van a szószban 
nyakig. S nem is panaszkodhatik, 
maga eheti meg a búzáját, ihatja a 
borát, fürödhetik tejben-vajban, kol­
básszal mosdhatik, szalonnával töriil- 
közhetik, csak egyre ne gondoljon ■— 
amint a mesében is foglaltatik — a 
pénzre, mert akkor menten vége az 
egész szép paradicsomi állapotnak s 
olyan kínos valóságra ébred, hogy a 
háta is viszolyog tőle.

De éppen az, hogy arra még min­
dig gondolni kell, mert viszont rend­
szerint semmi mást nem kérnek tőle, 
vsak azt, ami nincs — és pénz a neve.

— Hát ez a hétfejü sárkány, ami­
nek mégis le kéne néhány fejét csap­
ni! — mondja Barka Tóni.

— Le, hogy ne liarapdáljon ott is, 
ahol gyógyulna már — toldja a szót 
Szenté Béni.

— Hiszen faragják, faragják — 
teszi hozzá Burucz Gabi — vágnának' 
le belőle itt is, ott is, de félek, hogy 
oda lukad ki az egész, mint a Tóth 
Péter nadrágja.

— No, hát az meg mi? — morranik 
a, közérdeklődés.

— .4 Táth Péter nadrágja? Cifra 
eset az, de igen találó a külön való 
nagy igyekezetre.

— Mi okbul? ■— érdeklődik Barka 
Tóni.

— Előbb elmondom a nadrág törté­
netét, aztán felelek, ha kell. Vett a 
Tóth Péter a csutorái vásáron agy 
kézre mérvést egy ünneplő nadrágot 
öt pengőért és szépen haza vitte s el­
rakta a sublótba, hogy ünnepi alka­
lomkor sort kerítsen rá. Hát veszi ám 
elő vasárnap és próbálja nagy elbüsz- 
kiiléssel, de a fene bele, hosszabb egy 
ujjnyival, mint rávaló volna.

— ínnyé, pedig jól passzintottam !

Lehúzza és próbálja a két karja 
hosszában megint. Ott jó, csak a láb­
száron nem.

— Te Julis! — szól az asszonynak
— vágj csak le ebbiil a nadrágból egy 
tenyérnyit!

— Tegye csuk le kend! Mindjárt 
jövök, csak enni adok a malacoknak
— kiált be az asszony.

— Édesanyám! — fordul a gazda 
az anyjához gyüjjön csak ide s 
vágjon le ebbiil a nadrágból egy te­
nyérnyit!

Mindjárt, édes Péter fiam, csak 
az imádságomat befejezem. Tedd csak 
le!

Most a lányához fordul a gazda:
— Gyere csak ide, Örzsikém, édes

szentem. Vágj le ebbiil az uj nadrág­
ból egy tenyérnyit!

— Mindjárt, édesapám, csak előbb 
a hajamat befonom, hogy a templom­
ba. mehessek. Tegye csak le addig!

Odavágja Tóth Péter a nadrágot, 
hogy csak úgy hussanik és megy a 
régiben a templomba, mert már szót 
a beharangszá.

És csak másik vasárnap veszi elő.
Hát akkor meg a hosszú nadrág 

csak térdig ér.
No fene! Mi ütött ebbe? — tű­

nődik a gazda.
Ereszti lejjebb, kinn a köldöke, 

hozza följebb, kinn a térde.
— Te Julis, mit csináltál ezzel a 

nadrággal? — morranik az asszony 
felé.

Mit? Hát levágtam belőle...
Az öreg asszony természetes han­

gon toldja hozzá:
—■ Meg én is . . .
Tóth Péter szeme szikrát hány és 

ha rágósán fordul Örzsi felé:
Talán te is levágtál belőle?

.1 lány szolgálatkészen feleli:
— Édesapám parancsolta, én meg­

tettem . . .
-  Na, ez cifra történet! — kacag 

rajta Szenté Béni.
— Hát az! — fejezi be a szót Bu­

rucz Gabi. — Akár a költségvetéslieli 
sok igyekezet, ami mind különváló 
nton jár és segíteni akar a gazda meg 
az ország helyzetén, s végül vagy tnl- 
liosszu, vagy tulrövid marad a nadrág, 
mert mindenki a maga elgondolása 
szerint told hozzá, vagy vág le belüli. 
S ebben éppen a gazdapártok járnak 
elül, ahelyett, hogy szépen közös meg­
beszéléssel próbálnák fel és passzinta- 
nák magukra, ahogy való. Hogy meg 
ne botoljanak benne, ha hosszúra sza- 
bódik; s mások pojácája ne legyenek, 
ha úgy inegkurtitják, hogy a csizma­
szárig se ér . . . Mert azt komoly gazda 
nem viselheti. . .

MÉZES JÁNOS.
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H I I H
T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen 
tisztelt Előfizetőinket, akiknek elő­
fizetése május hó 31-én lejár, hogy 
a csatolt befizetési lap felhasználá­
sával az előfizetési dijat szívesked­
jenek beküldeni, nehogy a lap kül­
désében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK: 
Negyedévre 2 P
Félévre 4 „
Egész évre 8 „

Mutatványszámot levelezőlapké­
résre készséggel indítunk. Ajándék­
naptárunkat minden újonnan belépő 
előfizetőnek is megküldjük.

A VASÁRNAP kiadóhivatala, 
Budapest, V., Báthory-utca 24.

Leleplezték Gárdonyi Géza szobrát. 
Május hó 13-án leplezték le Buda­
pesten a Horthy Miklós-uton a halha­
tatlan egri remete. Gárdonyi Géza 
szobrát, aki tiz és fél éve költözött el 
az élők sorából. A szoboravató ünnep­
ségen megjelentek a törvényhozás, a 
kormány, az irodalmi testületek, a fő­
város és a vidék képviselői. Ott volt 
a magyar tanítóság is, melynek köré­
ből Gárdonyi Géza az irodalomba ér­
kezett. A szép és bensőséges ünnepség 
után diszebéd volt a Szent Gellért- 
szállóban. A diszebéden a Gárdonyi 
Géza Irodalmi Társaság felavatta a 
költő emlékének szentelt serleget.

Filléres vonatok. Az Állam vasutak  igaz 
Uíirósá^a közli. hoL'.v legalább u tas jv 
lentkezvse esetén m ájus 21-én, vasárnap, 
a következő filléres gyorsvonatokat in­
d í t j a : 1. IDidtipe.it rőt Sopronba. A menet*
• értijegx ára ö pengő. 2. IDtdiipe.it ró! 
Ei/erbc. M enettérti jegy ára  5 pengő 30 
fillér. 3. Budapestről Veszprémbe. A me­
nettérti jegy ára  3 pengő 10 fillér. 4. /»’«- 
iltipestről Exzterifomba. A m enettérti jegy 
ára  1 pengő 80 fillér. 5. 'Tőiökxzentmi kló* 
c* Szol nők rőt ftudnpe.it Vfiut/ati p. H.-ra. 
A m enettérti jegy ára  2 pengő 00 fillér.
6. Ka1oc*étről Kixkunhfihi'ion fit Szettedre. 
A m enettérti jegy ára 3 pengő 80 fillér.
7. \f Dkolcról Szcreiic-ien át Debrecenbe. 
A m enettérti jegy ára 3 i»eugő 10 fillér, 
s. Béké'icia bárói Debrecenbe. A m enet­
térti jegy ára  4 pengő 20 fillér.

K é t re p ü lő g é p  ö s sz e ü tk ö z ö tt — h á ro m  
halott. A Varsó melletti Dcmhímben m á­
jus bő 12-én délelőtt súlyos repiilőszereti- 
csét len ség történt. A lengyel hadsereg 
központi repülőiskolájának két népe f/ya- 
korlátozói közben iimze üt között a lereyö- 
ben é i lezuhant. Az összeütközés több, 
m int 2000 m éter m agasságban történt. A 
bentülő három-négy repülő közül az egyik 
még idejekorán kiugrott és ejtőernyővel 
szerencsésen földet ért. I másik három­
nak teste tétjeién  önzeroncsolódatt.

Nem tudok én . . .
Nem tudok én ni nótákat,
Enyém csak a régi.
Nem is állnak ablak alá 
En gémét megnézni.
Én vagyok a rongyos nóták 
Utolsó nótása,
Én vagyok a kis falumnak 
Legeslegárvább ja.

Ha bemegyek a kocsmába 
S intek a cigánynak:
„Gyere ide, füstös testvér.
Hozd el a nótámat.
Húzd el azt, hogy „Krasznahorka", 
A cigány rákezdi . . .
Engem pedig a nótámmal 
Kinevet mindenki!

Irta: BÚI JÁNOS (Kocsi.

Felavatták a pécsi rádióköz vetítő- 
állomást. Május hó 14-én avatták fel 
a pécsi rádióközvetitű-állomást. Az ün­
nepségen, amely a Pannónia-szálló 
dísztermében folyt le, elsőnek Szalag 
Gábor báró, a posta vezérigazgatója 
szólalt fel. majd Fabinyi Tihamér ke­
reskedelemügyi miniszter felavatta az 
uj közvetitőállomást. A miniszter után 
Wiinscher Frigyes dr. kormányfőtaná­
csos, a Magyar Távirati Iroda ügy­
vezető-igazgatója szólalt fel és a ma­
gyar Rádiótársaság nevében megkö­
szönte a kereskedelemügyi miniszter 
elismerő szavait. Végül Nendtwich 
Andor. Pécs város polgármestere szó­
lalt fel és meleg szeretettel köszön­
tötte Pécs város közönsége nevében 
Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi 
minisztert, hogy a közvetitőállomást 
felavatta, a posta, valamint a rádió­
társaság jelenlévő képviselőit és a 
vendégeket. A nagy tetszéssel foga­
dott beszéd után a pécsi dalárdák 
énekszámai következtek, majd Gálos 
László dr. „Pécs zeneváros" című ta­
nulmányát olvasta fel.

Gárdonyi Géza szobra.

Kínában szentelnek pappá egy magyar 
f ia ta le m b e r t .  M ájus hó 30-án érdekes 
papszentelés lesz, a kínai Sienhsinben. Lil 
rilnyi- György zalaegerszegi pénzügyi fő­
tanácsos fiát. I.lírányi György dr. je ­
zsuita  h itté rítő t szenteli áldozópappá egy 
bennszülötl kínai püspök. Litványi György 
dr. 1927-ben került K ínába, ahol a Jézus- 
társaság  francia rendtartom ányában ka­
llóit beosztást. Számos kínai város k a ­
tolikus iskolájában tan íto tta  a francia 
nyelvet és irodalm at, kínai nyelven pedig 
lelkigyakorlatokat ta rto tt. Sokáig ta rtó z ­
kodott a polgárháborús zónában és egy 
alkalomm al monyai felkeltik fogságába 
került. Mikor a mongol táliornokkal kö­
zölte, hogy magyar, a tábornok szabadon 
bocsátotta és őrseget rendelt melléje a 
védettebb zónáig.

Magyar zeneszerző, mint egy ame­
rikai tüzérezred tiszteletbeli tisztje.
Kurucz Jánost, az amerikai Egyesült 
Államokban élő kiváló magyar 
zeneszerzőt olyan kitüntetés érte, 
amelyben nemhogy magyar zene­
szerző, de talán még magyar ember 
sem részesült. Egy amerikai tüzér­
ezred, a chicagói 404. számú Field 
Artillery Regiment ugyanis tisztelet­
beli tisztjévé nevezte ki a derék Ku­
rucz Jánost. A magyar zeneszerzőnek 
a tiszti kinevezési okmányt nemrég 
nyújtotta át ünnepélyesen Lester L. 
Frank ezredes Kurucznak, aki lendü­
letes ezredindulót szerzett az ezred­
nek.

Kaltó. világhíres kanadai kutya kimú­
lása. Észak-K anadábaii most elöregiilten 
kimúlt Halló, az alaskai kutyák legkivá- 
bíbbika. I ’.aitö 192ö-l>eii vált világhiressé 
a veszedelmes a laska i d iftéria-járvány  
idején, am ikor az iszonyú liö- és jégmező­
kön vezérkutyája volt a gyógyszéruinoi 
vivő világrekordos kutya-szánfogatnak.

Megtalálták Keresztelő .János sír­
ját. Az oxfordi (Anglia) egyetem 
régiségkutató expedíciója, amely évek 
óta működik már Palesztinában, Tra- 
woot tanár vezetésével, meglepő ered­
ménnyel dicsekedhetik. Állítólag sike­
rült megtalálnia Keresztelő Jánosnak 
a sírját. A sir a Samaria-hegyen van 
Jeruzsálem közelében. Herodes palo­
tájának romjai közelében. A sirról 
Írásos emlék maradt fenn, amelyet 
1185-ben Phocas görög szerzetes irt, 
akinek Útmutatásai alapján találta 
meg századok után a sirt a modern 
kutató. A sirban egy emléktáblát ta­
láltak, amely Keresztelő János kivég­
zését ábrázolja. Az angol kutatók vé­
leménye szerint, az emléktábla jóval 
későbbi korból származik.

Csontvázak kifüggesztése a motorosok 
figyelmeztetéséül. A nagy angol K anada 
mik Ontario nevezetű állam a a  féktelen 
motorosok megfékezésére igen érdekes, 
eredeti határozato t hozott. Az or-záguti 
és vasúti kereszteződéseknél csontváza­
ka t függesztenek ki. hogy ekként is 
figyelmeztessék a könnyelm ű motoroso­
kat az é le tüket fenyegető veszedelmekre. 
A kanadai tapasz ta latok  szerin t ugyanis 
a sorompó, vagy az éjjel k iv ilágított 
jelzőkészülék m ár nem ta r tja  vissza eze­
ket a halá lba  rohanó futóbolondokat.
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V A S Á R N A P

A c sá rd á s  és magyar nóta sokár áldo­
zata . A M ag yaro rszág tó l e ls z a k íto tt  C*u- 

a szerb  csendőrök  ag y o n ü tö tté k  To- 
lihroi-tic: Szeráfi n volt dunaszék eső i gaz 
dá;. ak i — m ivel a m eg szá llás  a la t t  a 
szerl»ek ja v á ra  o p tá lt — négy évvel ez-
■;örr kénytelen  volt Ju g o sz lá v iá b a  köl 
■ »zni. A m ódos gazda két évvel ezelőtt 
m indent e lköv e te tt, hogy to v áb b ra  is ma 
gyár honos m arad jo n , de a m egszá llásk o r 
le je len te tt o p tá lá s t m ár nem  leh e te tt ha 
tá iy ta lan itan i. így b ú csú t vett í>una 
-zekesőfől. A m ag y ar é rzésű  T oporovácz 
gyakran  h a n g o z ta tta , hogy l/o o //o /o rx :d  
i/<m a tzeröekkcl iuiherxóftotehhen bóintuk. 
m in t. ■/Uffoszlóiria fiz iyóretekkel clcxnbi 
tntt •> pl óm.sokkal. E m ia t t  sok kellem etlen  
<- _e volt T o jio rovácznak . H u sv é tk o r el 
.. cserélésébe,11 a kocsm ában  m u la to tt és 
i <n/nmi ital mayi/ui Hótóikat huzatait. A
.•csmában egy lw sugó is ta r tó z k o d o tt, 

aki érte .site tte  a sze rb  csen d ő rö k e t a ..Iá­
in cselekm ényről. A csendőrök  ak k o r 

toppantuk be a kocsm ába, am ik o r 7’opo- 
i'ii-m : eaiimaaóiba n cxóirdóixt tóuicolt. A 
hivatalos közeg fe lszó líto tta  a gazdái, 
hogy hagyja abba a m u la to z á s t, ha p»*<lig 
láncolni a k a r . j á r j a  a kólót. T oporovácz 
n iejveiéssel v á laszo lt a  c s e n d ő rö k n e k : t 
kólót tárjátok ti, ón ami/i/ar nifH/ok. ón 
< <■', áóist táncolok. A csen d ő rö k  e r re  a 
gazdának esteik, hogy m egb ilincse ljék  és 
bekísérjék. T oporovácz e llen szeg ü lt, erre.

i si iidórök puskát ussal addiy rertók. 
'un in a szerencsét len tpizda rcrbeborultmi,
es.inóletleniit összeesett. T oporovácz  m ás 
nap sérüléseiig* m eghűlt.

Aki 2600 katonasirt koszoruzott a 
halottak és hősök napján. Debrecen­
ben egy érdekes öreg magyar asszony 
hunyt el, özvegy Széli Istvánné sze­
mélyében. Évről-évre halottak és hő­
sok napján egész sorát koszoruzta 
meg a katonaságoknak 'a debreceni 
Hősök-teme tőjében és a különböző te­
metőkben. Maga készítette a koszo­
rúkat. Még télen és kora tavasszal 
hozzáfogott a koszorufonáslioz. Fonta- 
fonta a koszorúkat s éveken át nem 
kevesebb, mint 2600 hősi sirt koszo­
ruzott meg. Annakidején József fő­
herceg „az ország nagyasszonyának" 
.'.evezte el a koszorufonó és koszoruzó 
özvegy Széli Istvánnét, akinek a sir- 

bezzeg! — nem igen jutott 
koszorú. A lelkészen és a kántoron kí­
vül csupán két öreg szomszéd polgár- 
.-szuny vett részt a hazafias, jólelkü

oz-vegy Széli Istvánné temetésén.
\ nagykőrösi sátoroseigányokal meg 

»>írtak . \ uiiyköi'öttÖH volt most nagy ci-
o la lo in . A lispán ; rendele t a la p já n  

birliell összes só toroMciyiinyl. sz á lú ­
ié 70 fé rf i, nő és nyertnek  cigányt 

lei !..i a-niiés cé ljábó l ö sszefogóik . A fér- 
- 1 löszök u tjá n  a já rv á n y o s  beteg-
” a legveszedelm esebb te r jesz tő i

-voleg az ilyen fé le  sá to ro zó  i-igtt
Mosi a zu tán  orr N agykőrösöm  tiki 

s .rum loz tak , j a jg a t ta k  és s irá n k o z ta k .
. as géppel k opaszra  n y ír tá k , jó  szap- 
Isitios inelegvizben m e g fü rd e tték , ru ltá i- 
k.tt < fe rtő tle n íte tté k  a n agykőrösi sáto- 
f ’s.éaiak. A lig  n éhány  torzom borz. fü s tö s

-ö i t t ta k  s ik e rü lt csak  -r- e lm e n e k ü ln i. ..

Macska, mely szappanbuborékot fuj

Háztartási vándortanfolyam záró­
vizsgája Szigetváron. Április hó 
30-án tartották meg Szigetváron az 
első 6 hetes háztartási tanfolyam 
kézimunka és háztartási kiállítással 
kapcsolatos záróvizsgáját szigethy 
Varga László ni. kir. gazd. főtanácsos 
elnöklése mellett. A nagyszámú hall­
gatóság élénk érdeklődéssel és figye­
lemmel hallgatta végig a vizsgán a 
növendékek elméleti tudását, gyakor­
lat: készségükről a kiállításon győ­
ződtek meg. A felszerelés Szigetvár­
ról Baranyaszentlörincre került, ahol 
május 8-án megnyílt. Az újabb ház­
tartási tanfolyam immár Baranya- 
szentlőrincen az ötödik.

.4 csalogány . . .
.4 csalogány kicsi madár 
S tolla is egyszerű,
De a dala ugy-e, lányka.
Mégis mily gyönyörű.

El is vész ám a daláéi t 
Soknak szabadsága, 
l.épre csalják és elzárják 
Fényes kalitkába.

Lányka, tudom, te is vágyói 
Szerelemre s dalra.
Fogj el engem, hogy én legyek 
Kalitkádnak rabja.

Csókod legyen a lépvessző,
Avval fogj meg engem,
És szived a szép kalitka,
Oda zárj kis szentem.

Zárj be. engem szőke leány 
Érző kalitkádba.
És örömmel leszek szived 
Dalos csalogánya . . .
írta: TÓTH BENKÖ SÁNDOR 

(Zalaszabar).

P d S Z T O J lT Ü Z
Szeressük egymást!

Szeremley Béla nevű debreceni re­
formátus kollégiumi tudós, kiváló 
magyar tanár valamiféle tanárgyülés 
alkalmából nemrég a Dunántúl járt. 
Mivel a felső-tiszamenti kiváló refor­
mátus tanár nagyon helyesen azt 
tartja, hogy jó p„p boltig tanul", 
elhatározta, megtekinti a híres Pan­
nonhalmát, a legrégibb magyar ta- 
nitórendnek, a beneésatyáknak ősi 
otthonát. A főtisztelendö monostori 
vezetőségtől természetesen illöleg és 
előzetesen engedélyt kért a majdnem 
ezereves múltú, tengersok kincsü Pan­
nonhalma megtekintésére . . . Sár­
közi/ Pál perjel azonnal válaszában 
szívesen látott vendégül meghívta ek­
kor a debreceni kollégiumi kálvinistc 
professzort.

.4 bencések, mint testvért fogadták 
Szeremleyt. Az ódon várkolostor min­
den kincsét, gyűjteményét megmuto- 
gattrik neki. Megismertették az ottani 
magas színvonalú főiskolákkal és egész 
bensőséges nevelési rendszerűkkel is. 
Az étkezéseknél a főhelyen a hatalmas 
tudású és tekintélyű uj főapát. Kele­
men Krizosztom jobbján iát mindig 
a kálvinista kollégiumi tudós tanár, 
s ekkor mondotta a bencés főapát, 
amiket minden magyar szivébe 
véshet:

Örülök, ha egy magyar feleba­
rátomnak szolgálatára lehetek! Hi­
szen kevesen vagyunk magyarok, ösz- 
sze kell tartanunk! Nem engedhetjük 
meg magunknak azt a fényűzést, 
hogy egymás ellen dolgozzunk!

Pannonhalma tengersok kincse és 
látnivalója közül a kálvinista pro­
fesszor Szeremley egy apró fali ké­
pet és tömör latin jeligét is felemlít. 
Megszívlelhetnénk ennek a bencés- 
képecskének a nagy tanulságát test­
véreim . . . Ez a pannonhalmi ké- 
pecske egy hordót ábrázol, melynek 
abroncsa lepattant, szétesik és tar­
talma elfoly . . .

Testvéreim! Szeressük egymást!
MÓRICZ PÁL.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. ? hold belföldem rím ós a 

hórösszeaet soknak taJálom. Milyen ala 
pon lehet ti hóröss'-ciiet leszállítani * 2. JVo/ 
ran a pi/ii rnídcstennelöl: or.’C/ó/os cinje* ii 
leiének a bel yisó-ae f  3. <ijjÜHiöle*ös felejti 
lesére I. ti phtihdé-e kölcsönt a föld m i relís  
óifiiii miiiisztóriumtód  /  f i ’*. /.. Szórva.) - 
Felelet: 1. A fö ld b ért le szá llítan i c sak is  
sz á ra z sá g . fagy. aszá ly , egyszóval elemi 
c s a p á s  ese tén  lehetséges, egyébkén t nem. 
2. A k é rd e z e tt egyesület c ím e: B udapest. 
VI.. A ndrássy-u t S. 3. Az Ön megyéjén* 
nem te r je d  ki a földmivelésüg.vi m iniszté 
r iu m  ak c ió ja  és igy kölcsönt nem k ap h a t.
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v a s Ar n a p

Ké/dés: Kérem közölni a tanácsadóban, 
hogy hol ram Bucsémyi Gyula dr. főorvos 
lakásá t (K . /., Sárkeresztes.) —  Felelet: 
A kérdezett főorvos cime: Budapest. 
II. kér., Margit-körut 99.

Kérdés: Hol kaphatok yömbfa-köbozö 
könyvet ás mi az á ra t (K. S.. Egeresek i.)

Felelet: A Krám er-féle görobfa-köböző 
könyvek a következők: Bányaköböző 1’
1. bt>: faanyagköböző I* 5.— ; gyorsfakö- 
böző és árszám itó  I* 10.— : gömbfaköböző 
r  4.— ; szálfaköböző I’ <».— : zseb fa kö- 
Ihíző és darabszám itő 1’ 2.—. Tessék a ki­
választott könyv á rá t 30 fillér jmrtóköh- 
séggel együtt szerkesztőségünknek meg­
küldeni és a könyvet elküldjük Önnek.

Kérdés: 1 som oyyszentimrei szakiskola, 
hói. orvosi rizsyálat alapján, hazaküldtek, 
mivel tüdőesuesh urutom van. Előzőleg le­
fizettem  20 pengő hntorhasználati és Iá 
pengő beiratási dijat. Vsak a 20 pengőt 
kaptam vissza, jogom ra:n~e visszaköve­
telni a Iá penyöt is? ( I f j.  Sz. J., Csaba- 
e s iid j —  Felelet: A heira tási d ija t a  be­
ira tás  lényéért kell fizetni. Ez megtörtént 
és igy a 10 pengőt nincs joga visszaköve­
telni.

Kérdés: 1. Hol nyártanak fakanalat és 
kell-e aJinak yyártásénhoz ipariyazolrányt
2. /ZoZ van /ntprika-yyár rayy telep és 
honnan lehet rendelni riszontetadásrat 
< Ha idnnánási független körtag.) —  Fele­
le t: 1. Tessék a vakok egyesületéhez fo r­
dulni, c ím : Budapest, VII.. Erzséliet- 
körut 27. A fakanálkészités nincsen szak­
képzettséghez kötve és igy annak g y á rtá ­
sához és forgalom baliozatalához ipariga­
zolvány nem kell. 2. Tessék Gosztonyi fő- 
jegvzőhöz fordulni. Bátya. Pestmegye.

Kérdés: .4 háború után kiskorú gyer- 
m ekem részére az árva székhez elhelyez­
tem  ',82 dollárt, am it az árvaszék koro­
nára váltott be s írni az teljesen elérték­
telenedett. Jogos-e az árvaszék e ljárásá t 
(Özv. Ráez Józse f né.) —  Felelet: Az á r ­
vaszéki ügyviteli szabályok szerint az 
árvaszék a külföldi |>énznen)eket m agyar 
pénzre beváltani és úgy kezelni tartozik  s 
igy az árvaszék ezen összeg elértéktele­
nedése m iatt felelősségre nem vonható.

Kérdés: 1022. decemberben eladtam egy 
darab földet, a verő esak a felét fize tte  
ki. a másik fele takarékban maradt. 1922. 
ianuár 2-án kellett volna a másik felét is  
kifizetn i. de a takarék m eybukott. Horn 
forduliak és köretei hetek e kam atot t  ( K. 
•/.. V erseyj —  Felelet: Az a kérdés, hogy 
Önnek átengedte-e a vevő a takarékköny­
vet fizetésképen, vagy sem. Ha igen, úgy 
ez az ö n  baja lesz. Ha ellenben a bank­
betéttől függetlenül keilett volna jan u á r
1-én a vevőnek fizetni, úgy az esedékes­
ségtől já ró  rendes kam atokat követelheti 
a vevőtől, tekintet nélkül a rra , hogy a 
bank megbukott-e, vagy sem.

Kérdés. Apám széjjelira tta  cayyonál 
gyerm ekeire haszonélvezet fenntartással. 
Egyik bátyánknak azonban váltót irt alá 
és most a bank lefoglalja az összes ter­
mést. Jogos-e e z t  (E yy előfizető.) —  
Felelet: Tekintettel a rra . hogy az ap ja  a 
haszonélvezetet fenn tarto tta , a bank jogo­
sult az összes term ést — mint amely lé­
nyegében a haszonélvezetet képezi — le­
foglalni, ezért tehá t a bank e ljá rása  jogos.

Kérdés: Adós maradtam az évi bér felé­
vel. B iztosítéku l adtam erről betáblázást 
és odaadtam a bérbeadónak járta tlereléi­
met is. Joga van-e ezen felü l is foglalni f  
(879. sz. előfizető.) —  Felelet: Ha a bér­
beadóval külön megállapodása a bá tra ié  
ko* haszonbérre nézve nincs, úgy abbaű

az esetben Önnek összes ingé) és ingatlan 
vagyontárgyait foglalás a lá  veheti és fe ­
dezet szempontjából ezt korlátozni nem 
lehet.

Kérdés: Én eyyü tt lakom feleségemmel 
szüleim  házában. \nyám  elm ent tőlünk  
lakni a másik fiához az apám beleegye­
zése nélkül. Én tőlem ezért most házbért 
követel. Joya ran-e ehhezt (Z777. sz. elő­
fizető .) —  Felelet: A kérdés azon fordul 
meg, hogy az anyja az On édesapjától 
különváltál) él-e. vagy sem. mert am eny- 
nyil»en különváltál) él és a ház fele az 
övé. úgy a ház felére eső l»érre jogosan 
igényt ta r th a t. A másik kénlésére az a 
válaszunk, hogy az ingatlanon lévő bá r­
milyen építkezéshez a tulajdonosok bele­
egyezése szükséges, ezért tehát testvéré­
nek a beleegyezését is meg kell szereznie. 
H arm adik  kérdésére nem tudunk felvilá­
gosítást adni. m ert nem tudjuk a követe­
lés term észetét. A követelés pere Illetősége 
attól függ. hogy a követelés milyen termő 
szel ii.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK,
Özv. I,. J., Kistelek. K érését készséggel 

teljesítjük. — Sz. J., Beremend. Szívesen 
hozzájárulunk kéréséhez. — G. F., Gyugy. 
Előfizetése múlt évi deeeml»er hó öl-én 
lejá rt. H átraléka tehát innen-onnan öt 
hónapot tesz ki. le s sé k  legalább egy ne­
gyedévi összeget — 2 < tengőt — tör lesz 
teni. Ifj. G. M., Kőrösnagyharsány. 
Kérését készséggel teljesítjük. — B. B., 
Makó. Pont re jt vényére sor kerül. — T. S„ 
Jászfelsöszentgyörgy. A kért c ím ekre  k ü l­
döttünk m utatványszám ot. B ár sikerrel 
já rn á . Őszinte szívből köszönjük fá rado­
zásait. Versei 1x71 válogatunk. — P. 1*., 
Kondoros. Kérését készséggel teljesítjük. 
— Ifj. Sz. I., Kiskőrös. Előző üzenetünk 
Önnek is szól. — N. J., Csongrád. Szíve­
sen hozzájárulunk kéréséhez. — P. K.. 
Ilevesugra. Teljesítettük kérését, hiszen a 
maga teljességében ism erjük a földmivelo- 
társadalom  súlyos helyzeté t

T R É F Á K
Mi szeretnél lenni, ha megnősz?

-  Mondd, fiacskám, ha nagy leszel, 
mi szeretnél lenni?

Rendőr.
M iért ?

— Mert akkor, ha az utcán valamit 
látni lehetne, elkergetném onnan a 
sok embert, akik elállják az ember elöl 
a kilátást.

Jogos bánat
Egy férj a tengerparton sétál és 

nagyokat sóhajtva szomorúan bámul 
a vízbe. Egy ismerőse arra jár és 
megszólítja:

— Mit szomorkodik, kedves bará­
tom?

— Ne is kérdezze, — hangzik a 
válasz — az első feleségem ezen a 
helyen fulladt a tengerbe.

— Ugyan, ne gondoljon rá, — vi­
gasztalja az ismerős — hiszen van 
már másik felesége. Kedves, szép, 
okos asszony . . .

— Igen, igen, — sóhajt a férj, — 
de az nem akar fürödni.

Ribizke — lábbal
Móricka megkérdi a mamáját:
— Mama kérem, van a ribizkének

lába ?
— Nincs — feleli az anyja.
— Ajvé — mondja Móricka —

akkor katicabogarat ettem.
Titok

Te, mibe halt meg a Schwarz? 
Azt senkise tudja.

— Érdekes. Mig élt, viszont azt 
nem tudta senki, hogy miből él.

REJTVÉNYEK
1. Szórejt vény.

S

gyom adat dagad szalma
( -  a)

(B ekü ld te  Keres József K unáyotáról.)

2. Szőrejl vény.

S  2 g a
(B ekü ld te  Kzücs János Bereked r ő t . )

3. Szórejtvény.

| emBlhedih K őr B
(B eküldte  Molnár Sándor Tarról.)

4. Szórejtvény.

jószivu teszi sir fl
(P ekiih llr Németh l ’mini) ItAcnlunlxról.)

5. Pont rejtvény.
R  . V . Z . Ó .

(Peküldte Vixti/vi Jánox l'elxf)- 
mocxoliMról.)

A rejtvények helyes megfejtését a meg­
fejtők és nyertesek névsorával a 24-ik 
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tíz napon belül okvetlenül jut­
tassák el hozzánk, mert az elkésve ér­
kező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A 18-ik szántban közölt rejtvények he­
lyes m egfejtése: 1. Szórejtvény: Házi­
állat. 2. S zóre jtvény: Sorshúzás. 3. Szó- 
rejtvény : Cukorborsó. 4. P o n tre jtv é n y : 
Jó szomszéd első atyafi. 5. S zó re jtv én y : 
Esperanto.

M eg fe jte ttek : V alljon  K lári, Fördős 
János, Széles Lajos, Szentenyei János, 
Idei Irm a, Níklal István, Szerémy Lajos. 
Itunavecsei H an g ja , Varga Anna, Giln- 
ther Ferenc, Szekeres László. Bíró Irén, 
Vértes György, Sziics Ferenc.

Jutalomköny vet nyertek: Fördős Já­
nos (ilarkotabödöge) t's Vértes György 
(Cegléd).

A Ifl-lk szántban közölt rejtvények nteg 
fejtését, a megfejtők és nyertesek név­
sorával együtt, jövő héten közöljük.
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V A S Á R N A P

A VILÁGGAUJTOGATW
B E G É  l í  1  *  A N G O L B Ó L  F O R D Í T O T T A :

Hadox ur kis mosolyt nyomott 
el ajkán és nagy belső megnyugvás 
ömlött el az arcán, mikor arra gon­
dolt, hogy neki is vannak kényes 
•jgyei a külváros egyszerű szépsé­
geivel,

—  Most mit csinál, doktor ur? 
faggatta tovább Cardont.

—  Jelenleg újságot olvasok.
—  Újságot? Hát erre is ráér?
—  Fiatal barátom, újságot ol­

vasni, nem időtöltés, hanem köte­
lesség, még pedig néha igen nehéz. 
Gondolkodott már arról, hogy mit 
jelent nekünk a sajtó? A sajtó a 
modern élet vérkeringése. Ebben 
áramlik minden. Mindannak, ami 
csak történik, megleljük a nyomait 
a sajtóban. Üzlet, szórakozás, sze­
relem, gyűlölet, gonosztettek, jó­
tettek, —  mind-mind valami mó­
don kifejezésre jutnak a sajtóban. 
Jegyzetek, cikkek, hírek mindnyá­
jan egy széles, zavaros folyón evez­
nek, mely nem más, mint a nagy 
ujságlap. Mindnyájan a múlt kró­
nikásai ezek, abban a pillanatban 
rögzítve a dolgokat, amint valami 
megtörténik. Nincsen olyan apró 
esemény, ami valami módon vissza 
ne tükröződnék a sajtóban. Néha 
nem ismeri fel az ember azonnal 
az összefüggést, de majdnem min­
dig, minden történés összekötte­
tésben áll a sajtó híreivel.

—  És ez nemcsak a gonosztet­
tekre áll. Én olyan messzire me­
gyek, hogy azt merem állítani, 
nincs egyetlen valamennyire je­
lentős bűntény sem, melyet helyes 
'■s szorgalmas újságolvasással fel 
ne lehetne fedezni.

Hadox felkapta az „Epok“ egyik 
számát, mintha azt remélte volna, 
hogy azonnal fel fog fedezni abban 
valami nagy bűntényt, amint bepil­
lant az újságba.

—  De jelenleg nem történik 
semmi nagyobb dolog —  mondta 
elővigyázatos ravaszsággal.

—  Nem. Vagy pedig olyan nagy 
az, ami történik, hogy a mi sze­
münkkel nem is tudjuk meglátni.

Hadox ránézett a detektivre, 
mintha további felvilágosítást 
várna. De Cardon felállt és az ab­
lakhoz ment. Kezét zsebébe mé- 
iyesztve, nézett le az utcára.

—  Kis gonosztetteket leleplezni 
nem igen nehéz —  mondotta. —  A

nagyok azonban kevés nyomot 
hagynak hátra. És mégis azt hi­
szik, könnyebb ezeket kideríteni. 
Minél nagyobbméretü a gonosztett, 
annál nehezebb a felderítése és ha 
egyszer mégis sikerült megoldani a 
rejtélyt, akkor az ilyen nagysza­
bású ügyeknél végül kisiklik a tet­
tes a büntetés alól.

—  Oly nagyszabású bűntény 
nincs is —  mondta Hadox.

—  Azt gondolja? Vigyázzon, ne­
hogy egy napon tévedését keser­
vesen meg ne bánja. Nehogy egy 
kéz nyúljon ki valahonnan a sö­
tétből és összeroppantsa önt, anél­
kül, hogy tudná, honnan jön, akár­
csak a sors keze. Látni fogja, 
hogy történik valami és érezni 
fogja azt a lenyűgöző érzést, hogy 
nem látja, ki dolgozik, honnan jön 
az a hatás, mely rémülettel tölti 
el.

—  Nincs rettenetesebb dolog, 
mint bekötött szemmel állani, mi­
alatt egy idegen, ismeretlen hata­
lom szembekötősdil játszik velünk.

—  Talán be fogom tudni ezt ön­
nek bizonyítani egyszer. Most 
azonban nincs időm rá, mert vá­
rok valamit, de . . .

Mialatt Cardon az ablaknál állt 
és igy beszélt, egyszerre elhalt a 
szó az ajkán. Hadox, aki a kereve- 
ten ült, észrevette, hogy homlokán 
ráncok jelennek meg és keskeny 
ajkait összeszoritja. Máskor oly 
nyugodt szemei most ijesztően, 
élesen néztek, orrcimpái remegtek. 
Ebben a pillanatban a feszülten vá­
rakozó vadász megelevenedett szob­
ra volt a detektív.

Hadox csodálkozva kelt fel és 
melléje lépett, az ablakhoz.

Az utca üres volt. De a sarok 
felől lengő, lószőrforgós sisakkal 
egy gárdista közeledett lassan. Ke­
zében vitte hatalmas lovassági 
kardját. Hadox hallotta, amint a 
detektív maga elé mormogja:

—  Ezt vártam! Tehát máris!...
. . .  Bár ez a kép örökre bevéső­

dött Hadox leikébe, mégsem ér­
tette meg annak jelentőségét.

Cardon letörölte sápadt homlo­
káról a verejtéket.

—  Tehát m áris. . .  —  ismételte 
szinte öntudatlanul.

—  Mi történt? —  kérdezte Ha­
dox.

V É  C 8  E  1  L E Ó  (24)

—  Mi történt? Ha én ezt tud­
nám, nem volna semmi baj. Ak­
kor jöhetne, aminek jönnie kell. 
Csak azt tudom, hogy történt va­
lami. Talán a legrettenetesebb. És 
én azt hittem, már nem történhet 
rosszabb, mint amiről tegnap bi­
zonyságot szereztem. . .  Oh, az 
ember nem tu d ja . . .  Itt villám 
villámra következik és mindig a 
derült égből, mindig váratlanul. 
Látja ott lent a gárdistát? Az hoz­
zám jön!

—  Igen, látom, de meg kell je­
gyeznem, hogy. . .

—  Az egy küldönc a külügymi­
nisztériumból.

—  A külügyminisztériumból?
—  Igen. Látja a kezében azt a 

kék borítékot?
Cardon revolvert tett a zsebébe.
—  Mennünk kell, —  mondotta.
Egy negyedóra múlva Cardon is­

mét a külügyminiszter előtt ült.
Azalatt a két nap alatt, mig nem 

látta az öreg urat, olyan nagy vál­
tozáson ment át a magasrangu hi­
vatalnok, hogy alig ismert rá. 
Egész megjelenése a legnagyobb 
zavart árulta el. Sápadt volt, mint 
a halál, haja borzas, ruhája ren­
detlen. Olyan volt, mint akit ala­
posan megtépázott a sors.

—  Az lehetetlen, kegyelmes 
uram, —  szólt a detektív. —  Ez 
csak véletlen.

—  Véletlen? Adná Isten, hogy 
úgy legyen. De itt nem lehet két­
ség. Árulók ülnek a legfelsőbb ta­
nácsban. őfelsége miniszterei már 
nem azok a megközelíthetetlen 
emberek többé, akik voltak. Örök 
időkre viselni fogja hazánk azt a 
szégyent, hogy az uralkodó tanács­
adói közt áruló volt.

—  Tegnap délután, —  folytatta 
a miniszter —  ülést tartott a leg­
felsőbb tanács. Több fontos ügy 
között megbeszéltük tengeralatt­
járó flottánk titkos kivonulását is 
a szomszéd állam partjaira. Be­
láthatja, hogy ennek nagy jelentő­
sége van. Amióta Gilió dr.-tól meg­
kaptuk a titkos írás kulcsát, az 
összes táviratokat, melyek Andrea 
Gonzetti címére mennek, lemásol­
tatjuk. Ma reggel egy hosszú 
táviratot adtak fel az illető címre.

(Folytatjuk.)
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V A S Á R N A P

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak május hó 16-án.) 

G A B O N A T Ő Z SD E
Készárupiac. Búza  tiszai 76 kg-os 12.90 

—13.05, 77-es 13.15—13.30. 78-as 13.40— 
13.55, 79-es 13.65— 13.75, SO-as 13.75—
13.96; felsőtiszai és jászsági 70 kg-os 
12.30—12.45. 77-es 12.45—12.60. 78-as
12.65—12.80, 79-es 12.80—12.95, 80-as
12.95— 13.10: fejénnegyei. dunántúli, |>est- 
\ idéki és bácskai 70 kg-os 12.00—12.15, 
77-es 12.15— 12.30. 78-as 12.35— 12.50.
79-es 12.55— 12.70. SO-as 12.05—12.80.
Pest vidéki ro:* 0.40—0.50. egyéb 0.40— 
0 .5 0 : takarmáuyárfta^ elsőrendű 9.20— 
9.46, másodrendű 8.70—8.90; felvidéki 
sdrárpa 11.60—13.00, egyéb-8.30-^8.40; 
zab elsőrendű 8.30—8.40. másodrendű 
8.10—8.20: tiszántúli temjcri 6.90?—0.95, 
egyéb <1.95— 7.00; korpa 5.3(£—r5.4O, pengő 
inét erm á zsá 1i két 11.

Határidopiac. Búza m ájusra 12.05— 
12.08. júniusra 12.05—12.10. októberre 
11.22— 11.23. Rozs júniusra  6.85—6.iM), 
októberre 7.58— 7.59. Tenyeri m ájusra 
7.24—7.20. jú liusra  7.35—7.30 j lengő mé 
lerm ázsánként.

\  etömagpiac. (M authner Ödön maptei 
meló és mapkereskedelm i rt. heti jelen 
lése.) Az esős időjárásnál kiderült, hogy 
egyes vidékeken a répa vetések részint 
rovarok. részint fagyok á lta l kárt szen­
vedtek. Yidékeukint pót vetéshez folyamod 
nak és így takarm ány répaniay iránt némi 
kereslet m utatkozik. Jelenleg még vethető 
m agvakra, mint : muhar. szudán fii. köles, 
cirok, füm ay és füm aykeverékekre  szín 
lén érkeznek rendelések. Külföldről őszi 
borsó és szöszösbiikköny  irán t az elmúlt 
héten is érdeklődtek, tóvá hl hí u j biborherc- 
map irán t. — 1 budapesti áru- és érték  
tőzsde liiratalos jegyzései nyersáruért, 
IHÖ kilónként budapesti paritásban: köles, 
vörös 0.50—0.T5; niubarm ag 8—9; len 
mag, elsőrendű 29—30. másodrendű 27 
28; tökmag. elsőrendű 23—24. másod 
rendű 20—21; kék mák 155—100; borsó: 
Viktória 1O—11, expressz 17—20; száríto tt 
répaszelet 7.75—8: bab, szokvány 9 —9.25 
pengő m éterm ázsánként.

Abraktak&rmánypiac. Á rpakorpa 7. 
borsóbéj 0, borsókorpa 0. buzakonkoly 
5.75, konkolydara 6.75. Ienmagpogácsu 
13.50. nap 'a  forgópogácsa 9.56, rojM-epogá 
csa 8.2-». rozskonkoly 5.75. rozskorpa 5.85. 
rozsixsu 5.75. rozst a ka rm ány liszt 8.50, 
szójababiMigáesaliszt. nagyban 21. szója 
babpogá<-saliszt, kicsinylien 23. tökmag- 
poL'ácsa 14.50 pengő métertuázsánként.

lakarmányvásár. Ilétiszéna, mű s< Híren 
dii 3.80—4. harm adrendű, csomagolásra 
2.80—3.7-i, sarjuszéna 3 3.70, m uhar
széna 3—4.40. lucerna széna 4.50—6.56. 
álntnszalma. m ásodrendű l.SO—2.80 pengő 
inéterm ázsánkénr. zsupszalma I kéve 30 
fillér.

'lényészmarhák és jármosökrök. Első 
rendű belföldi járm osökör (ta rk a ) 40—44, 
elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 
46— 44, másféléves üszők 34—38. másfél 
eves tinók 34—38. fia ta l, friss fejőstehén 
55—65 fillér kilogram monként, élősúly 
ba-H.

Szurómarhavásár. Élő borjuk, belföldi 
szopós, e lső rendű  70—,80. másodrendű 60 

-69. harm adrendű 44— 5.8, élő bárány
44►—70 fillér kilogrammonként.

Yágómartiavásár. Ökör legjobb 38—45, 
közép 34—35, bika legjobb 37— 42, közép 
34—36, tehén legjobb 34—36, közép 30 fil­
lér kilogrammonként, élősúlyban.

Sertés vásár. Könnyű 76—82, közép- 
minőségű ,88—-90. nebézsertés 90—92. kivé­
telesen 94 fillér kilogrammonként, élő­
súlyban.

Lóvásár. Csikó 80. igás kocsi ló (nehéz 
nyugati fa jta )  230— 110, igás kocsiló 
(könnyű nyugati fa jta )  120 285. öszvér
50, alárendelt minőségű lovak 45— 155, 
vágólovak 23—HM) pengő darabonként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő príma, 
fia ta l kisfogas iiriik. páronként KM) kg. 
vagy azon felüli súlyban 45—56, príma, 
fiatal bárányok páronként 70—80 kg. kö­
zölt 45—50 fillér kilogrammonként, va la­
mennyi gazdaságban, e te tés-itatás után 
mázsáivá, páronként 6 kg. súly levonással.

Gyapjú. Hazánkban különös kérésiéi­
nek örvendett minden fésüsgyapju. közép­
m inőségért változatlanul 0.95— 1.05 pen 
gőt. jobbminőségii uradalm i tételekén
1.19— 1.15 (tengőt, sőt kivételesen 1.21) pen 
gőt is fizetlek. A sző vet gyapjú iránti ke 
resiet továbbra is m érsékelt m arad t és 
ezekben a minőségekben kisebb forgalom 
alakult ki A/AA nógrádi szárm azású áru 
bán, am elyért 0.95—1 (tengőt fizettek. A 
btidaiiesti gyapjuá rverés jú lius 6-án lesz.

Tej és tejtermékek. Teljes tej literje  
32. lefölözött tej 8—12, tejszín 140—240, 
tejfel 100—160. cen trifugált vaj kg-ja 
kicsinyben 260—300. szedeti vaj 220— 240, 
tehéntúró 40—80, ju b tu ró  150—240, juh 
sa jt 156—200, emmentáli sajt 240—400. 
trappista  sajt 160—240 fillér kilogram ­
monként.

Baromfi és tojás. Élő barom fi: csirke,
1.20— 2.50, fiatal, újdonság 1—2.50, tyuk
2— 3.50 pengő darabonként. Leölt ba 
rom fi: hízott lúd és ruca 1.30—1.80. 
csirke 1.60—3, újdonság 2.50— 4.50, tyuk 
1.36—1.86, hízott pulyka 1— 1.66, libam áj
3— 8 pengő kilogrammonként. Tojás d a ­
rabja 4 ‘Zj—7 fillér.

Zöldség. Sárgarépa 26—56. petrezseh.eni 
16—46, zeller 12—26, kalarábé X—16, uj 
darab ja  12—36. karfiol 326— 456. vörös 
hagyma 4— 16. fokhagyma 20—66. cékla 
8—16, kelkáposzta 26—46, u jdo ltság  76- 
126, fejessalára d a rab ja  3—20. torma
30—160, burgonya, őszi rózsa 8— 14, Ella.
6— 10. kifli 16—24. cliampigiioti gomba 
200—320, fekete retek 8—18, hónapos re 
lek csomója 6—32. uborka, újdonság 14') 
—220, zöldpaprika, újdonság, darabja 
18—50. tök. főző. újdonság 240- -350. 
spárga 20—160, sóska 20— 40, p a ra j 8— 
20 f llér kilogrammonként.

Borpiac. A borpiacon a vásárlási kedv 
megélénkült. U radalm i tételekért fokon­
ként 2 fillért is megadnak. Nagykereske 
delemben eladato tt K irályhalmán  12—13 
fokos bor Ma 11 iga nd-óikon ként 1.8 filléres 
alapon. Kecskeméten  kadarka 13 fokos 21 
fillérért, fehérbor 13 fokos 21 fillérért.
Fperben kadarka 12 fokon felüli 23 fii léi­
ért. Péesráradon fehérítő r literenként 14 
fillérért. Bácsalmáson 11—12 fokos lite­
renként 16.5 fillérért. Sárospatakon  to ­
kaji pecsenyéitől- 10.5—12 fokos, literen 
ként 20—21 filléres alapon. Tolcsrán  (te- 
esenye 12 fokon felüli, literenként 28 fii 
lér, hordóval együtt. Soltcadkerten  k a ­
darka 12—13 fokos literenként 20 fillé r­
ért. Hajóson exportra 3 és fél vagon ka­
darka 11—13 fokos fokonként 1.4 filléres 
alulion. 12 fokon felüli fokonként 1.4 fil­

léres alapon. Selypen  alacsony fokú kom 
m erszáru fokonként 1.5 filléres alapon. 
Boconádon 16 fokon felüli literenként 
14.5 filléres alapon.

Szesz és szeszesitalok. A szeszüzlet vál­
tozatlan árakon zárult. A detailforpalom  
bán a melegebb idő járás folytán denatu ­
rá lt szeszben volt élénkebb kereslet és 5 
barell vételénél 77 itengőn. 1 barell vételé 
tiél 81 pengőn kelt el altszolut hektolite­
renként 4~ 3 százalék forgalm i adó. Gyü­
mölcspálinka. Az üzletmenet még mindig 
szűk korlátok között mozog. Törkölypúlin  
kát 2.66 pengőért, sepröpál inkát 2.76 pen­
gőért a ján lo tták , de ezeken az  árakon alul 
is voltak kisebb, sürgős eladások. Sziliét 
riumot. idei nyári árut 3.70 pengőért. 
ó-nyári árut 4, ó-kék árut 5 pengőért 
a ján lo tták  16.666 literfokonként +  3 szá 
zalék forgalm i adó.

Fapiac. Fenyőfában  a fokozott behoza 
tál az á rak a t kedvezőtlenül liefolyásoljn. 
Tűzifában  az árak  egy á rn y a la tta l szilár 
dabbak, azonban nagyobb eladások nem 
történtek. Azonnali szá llítá sra  belföbli 
bükkbasáb 276—275. cserliasáb 225—236. 
gyertyánhasáb  235—240, száraz  liántoltfa 
286—290 (tengő budapesti paritásban. 
Kem ény fám  miiekben, biikkanyag kivéti* 
lével, alig van üzlet. Faszén á ra  650—736 
jtengő, 10.000 kg-ként, m agyar h a tárá llo  
másról.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
május hó Ifi án. Az első szám azt az ősz 
szeget jelenti, amelyet kapunk a banktól 
akkor, ba eladunk idegen pénzt. A m á­
sodik szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ba idegen 
I>énzt vásárolunk. Száz penpőnél többe 
kerül száz darab: Angol font 1945— 1985; 
dollár 486.60— 41MJ.6O; kanadai dollár 425 
-4 3 7 : hollandi fo rin t 230.10—232.30; 

német m árka 1X5.70— 136.60; svájci frank 
110.70— 111.40 i lengő. — S zá z penpőnél 
keresettbe kerül száz darab: ( ’sebkorona 
16.93— 17.05; szerit d in á r 7.20—7.70:
francia frank 22.30—22.56; lengyel zloty 
64.45—64.95; román lett 3.46—3.44: hol 
gá r leva 4.66— 4.26; olasz líra 29.90— 
30.26; osztrák schilling 80.10—80.80 1*.

Vásárok jegyzéke.
Vasárnap, május hó 21-én. Állat- és ki 

rakodórásár: K i skunfélegyháza, Kiskun 
lacbáza, Kunszent márt on.

Hétfő, május hó 22-én. Állat- és kira 
kodő rá sá r : ( ’sá k Vá r, I )édes. < íyöngyös.
Hajdúszoboszló, K atym ár, K isvárda 
K unm adaras, Lajosmizse, Miskolc, Sár 
vár, Szekszánl. — Ló-t marha- és kira 
kodórásár: Kálmánesa, Lepsény. Somogy 
sárd , Szörny. Ki rakod órét s á r : T atabá 
nya.

Kedd. május hó 23-án. Állat és kira 
kodórásár: Dombóvár, Mezőkomároin, Sii 
meg. Újpest, Vásároslw'e.

Szerda, május hó 24-én. Állat és kira 
kodórásár: Balm azújváros, CsajMid, Mező 
koma rom. Nyi rínád a, Szabadszent király. 
Tiszatiercel. —  Ja) -, marha- és kirakodó­
vásár: Vép. — Marha- és kirakodétrásár: 
Alsóság, Nemes hetes.

KIADJA:
„FALU** ORSZÁGOS FÖLDMIVKS- 

SZÖVETSÉG.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMIL.
Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Selimldek Tibor dr.). Budapest, ó-utca 12.
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1S/Í1ZHATP m e l l é t c l e í e

BOPAIPESm BÁBI©

BUDAPEST I. 550.5 m |

V a s á rn a p  £1
:».I5: Hírek. 10: R eform átus istentisz- 

.1 Kálviu-téri templomból. 11: Egy- 
népének és szent beszéd a Jézus

</ > < iem píriából, llána: Idő je lzés, idő
! '  és \ izállásjelentés. Majd: Az Ojm*-

raház tagjailml alaku lt zenekar. Közre- 
ödik Bodó E rzs i; opera részletek. K 

hangverseny szünetében: „R ádiókrónika“. 
i. aidja l ’app .lenő. 2 : Grumofoiilemc- 

: eperaáriák, miidalok. 3 : A főldmi- 
< - •. •'' ii a \ i m inisztérium  rá d ióe löadá sso ro- 
zaia. Kelemen Im re dr., in. kir. jószág- 
•• ■ „a gazdaságok felszerelésének

-/.erii'dtése4’. 3.15: Keringők- és balett 
r • el; I .án a : Időjelzés, időjárásjelen

1.50: ..A százéves mozi**. L ajta Andor 
felolvasása. 5.15: Magyar! Imre cigány- 
/•■nekara. 0.15: „<’sillagku tatás" . Pár
I" . . -d .Massány E rnő dr. és P. Angbern 
1 e la r  között. 0.50: Ileim lieb Lajos zon

zik: komoly zene. 7.30: ..Szegények 
- ...am k , de jól élünk". Zágon István vi- 

es<‘v»‘gése. 8 : S iio rtered i(lények . 8.15:
' telőadás a S túd ióból: „Nótás kapi 

Irta és zenéjét szerezte Farkas
I Rendező Kiss Eerom-. Vezényel Pol-

Tilmr. l'tán a  kb. ,0 .15: Időjelzés, 
é teredmények, hírek. Majd: Mándits- 

jaz.z; tánczene.

H é t f ő _________ £ £
l>: Torna. Itália: Gram ofonlem ezek; 

9.45: Hírek. ,0 :  1. Görge.x Ar 
ö •' jegy zései B udavára be vé t el é rő 1.

’di ujság a rádió  kórül. ( Felolvasás). 
! “on: G ram ofon,em ezek; m agyar da-

LI0: \ izjelzőszolgálat. ,2 :  Déli ba 
időjárásjelentés. ,2 .05: Gramo

/.ok: táncdalok, rnildalok. Közben 
H rek. 1.15: idő je ./.'•>. id ő já rás  és 
'lolentés. 1.30: Tanfolyam  a Test-

Főiskoláról. 2.45: Hírek, piaci 
iríoiyainok. 3.30: A rádió diák

..Magyar m űfordítók". 4 : Asz 
'in ácsadó ja . 1.15: Idő jelzés idő

'•ütés. hírek. 5: ...Majom a ketrec 
1 • \ T am ás novellája. 5.30: Saskó 
nlekel. zongorán kiséri Polgár Ti

bo r; komoly zene. 6: Szinnyei-.Merse Pál 
„Szerelm es pár"-ja . Farkas Zoltán elő­
a d ása . 0.30: Toll Károly cigányzenekara. 
7.50: Term énytőzsdéi árak . 8 : ..A zon 
gora". Surányi .Miklós elbeszélése. 8.30: 
H aydn: Évszakok oratórium ának köz\e- 
titésc a szegedi városi színházból, l'tán a  
kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelen lés. h í­
rek. Majd: Horváth Rezső cigányzene- 
kara.

K e d d _________2 3
0.45: Torna. ( tárai: (íram ofonlem ezek; 

tánczene. 0.45: Hírek. 10: 1. M agyar vá 
rosok 11: Eger. 2. Grimm meséiből. (Fe l­
olvasás.) Közben: (íram ofonlem ezek; 
ojierettrészletek, szórakoztató  zene. ,1.10: 
Vizjelzőszolgálat. 12: Déli ha rangszó, 
időjárásjeientés. 12.05: Losonczi-Scbweit- 
zer O szkár szalonzenekara: szórakoztató 
zene. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Időjel 
zés. időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: 
Aradi Rá ez Berci cigányzenekara. 2.45: 
Hirek, piaci á rak , árfolyam ok. 4: Itad 
ványi Kálmán ifjúsági felo lvasása: 1. 
A laded i rózsaszál. 2. A lendeszi posta 
hivatal titka 4.45: Időjelzés, időjárás 
jelentés, hirek. 5 : G ramofon lem ezek; 
operaáriák , miidalok. 0 : Francia nyelv 
oktatás. (1.30: Koiwz János hegedül, zon 
gorán kiséri Polgár T ib » r: komoh zene. 
7: ..Hogyan él az utazó a H im aláján ."
Baktay Ervin előadása. 7.30: Termény 
tőzsdei árak . 7.10: Szász Ha és Szendy 
Lajos vidám előadó-estj:». 8.30: A Zene
művészeti Főiskola zenekarának hang­
versenye. Vezényel Kerhy Pál. Közre­
működik Hum phreys Dorottya (ének). 
Bevezető beszédet mond Hubay .1 ’no dr. : 
komoly zene. l ’tána kb. 10.30: Idojelz«*s, 
időjárásjelentés, hirek. Majd: Pert is 
Pali cigányzenekara. _______________

S z e r d a ______ £44-
6.45: Torna. l'tána: Gram ofonlemezek: 

szórakoztató zene. 9.45: Hirek. 10: 1 
Furcsaságok. 2. Kölcsey Ferenc verseiből. 
(Felolvasás.) Közben: G ramofon lene»- 
zek : opera és operett részletek. 11.10:
Nemzet közi v izjelzőszolgálat. 
ba ra ngszó. időjá rá sjelen t és.
állam rendőrség zenekara : 
zene. Közben 12.30: Hirek.
jelzés, idő járás és vízállásjelentés 1.30:

12: D e li
12.05: Az

szórakoztató 
1.15: Idő-



Sonkoly István  hegedül, Szőrűd F erenc  
énekel, zongorán  k isé ri P o lg ár T ib o r ;  
opera  rész le tek , m a g y a r  n ó tá k  és komoly 
zenem üvek. 2 .45: H írek , p iac i á r a k , á r ­
folyam ok. 3 .30 : A rá d ió  d iá k fé ló rá ja . 
..A zen ed rá m a  megteremtője.** (W ag n er.)  
4 :  J á ró k a  P eri cigány  zen ek a ra . 4.15:
Időjelzés, id ő já rá s je le n té s , h írek . 5 : ..Is­
m ere tlen  m a g y a r  v e rse k ? 4 T á b o ri K ornél 
e lő a d á sa . A v e rsek e t e lm ond ja  O dry  Á r ­
p ád . 5 .30: A V akokat G y ám olitó  O r­
sz ágos E gyesü let ,.IIom eros“ é n e k k a ra . 
6 .13 : ..A budap esti nem zetközi ú jság íróé  
k o n gresszus jelentősége?* Boross L ászló  
d r . e lő ad ása . 6 .15: G ram o fo n len iez ek : 
sz ó ra k o z ta tó  zene és opera  á r iá k . 7.35: 
T erm ény  tőzsdei á ra k . 7 .45: ..A P a la
Io n é rt? 4 T o rm ay  G éza e lő ad ása . I'tana: 
..A B a la to n ró l? 4 E este tich  S án d o r g ró f 
e lő ad ása . 8 .10: L óversenyeredrnények. 
8 .15: R észletek  Jaeob i V ik tor és Á bra
b án i P á l opere ttje ib ő l. K özrem űködik  
T ó th  E rzs i. V aály  I lo n a , L a u ris in  La­
jos, K erté sz  D ezső és a B u d ap esti H an g ­
verseny Z enekar. P tá n a  kb. 10.15: Id ő ­
jelzés, id ő já rá s je le n té s , h írek . M a jd : 
l ’a rk a s  Jen ő  c ig án y zen e k a ra . 11.15: 
E rid  Géza zo n g o ráz ik : komoly zenem üvek.

C s ü t ö r t ö k  3 5
9.15: H írek. 10: E gyházi ének és szent 

beszéd a b u d a v á ri koronázó  főtem plom ból. 
11.15: G örögka th o lik u s is te n tisz te le t a 
R ózsák -terén  levő gör. k a th . m ag y ar p lé ­
bán ia-tem plom ból. I ta n a :  Idő je lzés, idő 
já rá s -  és v ízá llás je len tés. Majd: Az Ope 
rá h ú z  tag ja ib ó l a la k u lt z e n e k a r: opera- 
rész le tek , kom oly zenem üvek. 2 :  G ranio- 
fo n lem ezek : opere tt rész le tek , m iidalok, 
tánczene. 3 .30: •lel rnet esebb é jsza  -
kám  A frik á b a n 44. Ib u n e te r  Géza e lő ­
a d ása . I :  B e rtb a  István  sz a lo n zen ek a ra : 
m a g y a r  szerzők müvei. 5 : Időjelzés, idő­
já rá s je le n té s . Majd: A földm ivelésiigyi 
m in isz térium  rád ió e lő n d ásso ro za ta . ITor 
v á th  K áro ly  oki. gépészm érnök: ,.A m e­
zőgazdaság i ba lese tek  ta n u lsá g a i44. 5 .30: 
M ásfélóra sz ó rak o z ta tó  zene.7 : ..I f jú s á g ’4. 
Z ilahy  L a jo s e lőadása . 7 .30: S porte red  
m ények. 7.40: M agyar n ó taes t. K özre­
m űködik  K arácsony i M arg it. L i*z ló  Im re  
és B u ra  S án d o r c igányzen ek ara . 8 .50: 
H a n g já té k  e lőadás a S túdióból. ..Szegény 
ió Anna*4. H a n g já té k  3 fe lvonásban . I r ta  
H a rsá n y i G ré te  és Pálosy  É va. E tá n a  kb. 
10.30: Idő je lzés. spo rtered iné;ivek . n ire k . 
Maid: Ja zz-zen ek ar Szán tó  G yula ’nek- 
szám aival

P é n t e k  3<>
6.45: T o rn a . Itána: G ram ofonlem e- 

z e k : tánczene. 9 .45: H írek . 10: 1.

Időszerű  an y ag . 2. H u llafo ltok  tisz tib b  
( Felo lvasás*) Közlien: G rarnofon  lemeze 
tán ed a lo k . 11.10:. Idő je lzőszo lgála t. 12 
Déli h a ran g sz ó , id ő já rá s je le n té s . 12.05 
Az 1. h o nvédgyalogezred  zenekara  : m. 
g y á r  szerzők . K özben 12.30: I l in k .  1.15 
Időjelzés, id ő já rá s-  és. v ízá llá s  jelenti' 
1.30: T a n fo ly a m  a T estnevelési E ő isb  
iáró l. 2 .4 5 : H írek , p iac i á ra k , á r fo h  
inok. 3 .30 : A rá d ió  < liák fé ló rá ja . . >
lengyelek  m a g y a r  k irálya?*  1: Ib i, 
k v in te tt : s z ó ra k o z ta tó  zene. 4.15: Idő 
je lzés, id ő já rá s je le n té s , h írek . 5 :  A Ma 
g y á r  C serkészszövetség  v idám  délu tán ja  
5 .30: X éniethy Ferenc és K á rp á ti  Erin' 
h eg ed ű -g itá r  h a n g v e rse n y e : komoly zeni 
6 :  ..A töm eg ta n u l.” R évész Béla elő 
a d á s a . 6 .25: G yőri V örös Misi cigánx 
z e n ik a ra . 7 : T erm ény tőzsdei á ra k . 7.10: 
A rá d ió  külügyi n eg y is ló rá ja . 7.25: A 
O pera h á z  e lő a d á sá n a k  közvetítése. ,.Tru 
b a d u r? 4 D alm ű 4 szak asz b an . Zenéjé! 
sze rez te  V erdi. A II. felvonás után: b e ­
je lzés. b irek . Az előadás után: ídőjá 
rá s je le n té s . Majd: G ram ofonlem ezek : 
tánczene.

S z o m b a t  3 7
6.45: T o rn a . Utána: G rarnofonlem e­

zek : s z ó ra k o z ta tó  zene. 9 .15: H írek . 10:
I . V ö rö sm a rty : C serhalom . 2. T íz  peri- 
kézápolás. (F e lo lv a sá s .)  Közben: G ra- 
m o fo n le m e zek : kom oly és könnyű zene.
I I .  10: V iz je lzőszn lgála t. 12: Déli ha
rangszA  id ő já rá s je le n té s . 12.05: F a ta g ó  
G yörgy zongorázik , A d o rján  M ária  éne­
kel, zongorán  k isé ri P o lg á r  T ib o r ;  opera 
á r iá k . kom oly zenem üvek és m iidalok. 
Közlien 12.30: I l i n k .  1.15: Időjelzés, 
id ő já rá s  és v ízá llá s je len té s . 1.30: Zene 
k a r i h a n g v e rse n y : sz ó ra k o z ta tó  zeni. 
2 .15: H írek , p iaci á r a k . á rfo ly am o k . 1: 
A R ád ió é le t n ie se ó rá ja . 1.45: Időjelzés, 
időjá rá s je le n té s . b irek . 5 : ..V II. Napo 
leon?' P a k o ts  Jó z se f  nove llá ja . 5 30 : A 
L ágym ányosi S zab ad ság  D alk ö r és a Bu 
d ap cs ti Vas- és F ém m u n k áso k  D alkö re  
nek h angversenye. 6 .15: Mit űz n a rádió  
6.50: ..T inód i.44 S ik lós A liiért e lő ad ása . 
M olnár Im re  d r. én ek szám aiv a l. 7.3;>: 
T erm ény  tőzsdei á r a k .  7 .15: A rádi'- 
kiiliigvi n eg y ed ó rá ja . 8 :  A bécsi rád ió  
á llo m ás m ű so rán ak  közvetítése. A liecsi 
egy esi té t t k a t on a zen ek a r ok b á n  gversen  y < 
a H ősök-terérő l. 9 .45 : B ékeffi László 
villám  csevegése. 10.15: Idő je lzés id-- 
iá rá s ie le n íé s . b irek . Maid: T oll Á rpád 
ci gá n v zenek a ra . K özben 11 ó r a :  Setáhi 
Em il nv m in isz te r. F in n o rsz á g  v. rk . kb 
v e le  finn és m ag v arn v e lv ii előadása 
in 15— 1 1 3 0 : Toll Árpád és Ja n c s i ci­
g án y zen e k a ra  a  hécs; rád ió á llo m á s ré ­
szére . •

E urópa nyom da r t.. B udapest.


